

ȘEDINȚA COMUNĂ A COMITETULUI POLITIC EXECUTIV AL C.C. AL P.C.R., A BIROULUI PERMANENT AL CONSILIULUI SUPREM AL DEZVOLTĂRII ECONOMICE ȘI SOCIALE ȘI A CONSILIULUI DE MINIȘTRI AL REPUBLICII SOCIALISTE ROMÂNIA

În ziua de 3 februarie a avut loc, sub președinția tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, ședința comună a Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., Biroului Permanent al Consiliului Suprem al Dezvoltării Economice și Sociale și Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România.

În cursul ședinței, a fost luat în dezbatere Raportul privind îndeplinirea planului pe 1977 și proiectul comunicatului cu privire la realizarea Planului național unic de dezvoltare economică-socială a țării pe anul 1977.

Comitetul Politic Executiv a apreciat că în anul 1977 poporul nostru, sub conducerea Partidului Comunist Român, a obținut noi și importante realizări în toate sectoarele de activitate economică-socială, în îndeplinirea hotărârilor Congresului al XI-lea și a Programului partidului, a obiectivelor stabilite în actualul cincinal, asigurând, în pofida marilor pierderi provocate de cutremurul din 4 martie, progresul neîntrerupt al patriei.

Evoluția economică-socială a țării, în cel de-al doilea an al cincinalului revoluției tehnico-științifice, s-a caracterizat prin dezvoltarea echilibrată și în ritmuri înalte a economiei naționale, adâncirea proceselor de modernizare a ramurilor producției materiale, intensificarea laturilor calitative ale activității economice, extinderea schimburilor comerciale și de cooperare economică și tehnico-științifică internațională. Producția industrială s-a dezvoltat într-un ritm de 12,5 la sută față de anul anterior, obținându-se un spor de circa 84 miliarde lei. În agricultură s-a obținut, în condiții climatice mai puțin favorabile, o producție agricolă care satisface nevoile economiei naționale. Dezvoltarea în ritmuri susținute a tuturor ramurilor economiei, creșterea eficienței economice și stabilitatea prețurilor au determinat o circulație bănească sănătoasă, contribuind la întărirea monedei naționale. În pofida condițiilor dificile determinate de cutremurul din martie 1977, s-a asigurat buna aprovizionare a pieței cu produse industriale și agroalimentare, a crescut consumul general al populației cu 6,7 la sută față de anul 1976. Știința, învățământul, cultura, întreaga viață spirituală au cunoscut la rîndul lor o puternică înflorire. În anul 1977, în condițiile menținerii indicelui prețurilor sub cel planificat, s-a asigurat creșterea veniturilor bănești ale populației cu 8,2 la sută față de 1976, au fost adoptate măsurile cunoscute de sporire a retribuției în cursul acestui cincinal cu peste 32 la sută față de circa 20 la

sută cât se prevăzuse la Congresul al XI-lea. Toate acestea exprimă îndeplinirea consecventă a Programului partidului de ridicare continuă a nivelului de trai al poporului — țelul și scopul suprem al întregii opere de construcție socialistă în țara noastră.

Comitetul Politic Executiv subliniază cu profundă satisfacție că bilanțul rodnic al anului 1977 demonstrează, încă o dată, justetea politicii partidului de dezvoltare în ritm rapid a forțelor de producție, factor hotărâtor al progresului multilateral al întregii societăți, realismul obiectivelor actualului cincinal, vigoarea economiei românești, capacitatea și voința poporului nostru de a asigura mersul ferm înainte al țării pe calea prosperității și civilizației socialiste. Succesele dobândite în anul 1977 sînt rodul activității neobosite, creatoare, a clasei muncitoare, a țărânimii și intelectualității, a tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate, a întregului popor, care, strîns unit în jurul partidului, îndeplinește neabătut politica sa internă și externă, ce corespunde intereselor fundamentale ale națiunii noastre, înfloririi continue a României socialiste.

Comitetul Politic Executiv adresează calde felicitări organelor și organizațiilor de partid, organelor de stat, conducătorilor întreprinderilor, muncitorilor, inginerilor, tehnicienilor, țărânimii, întregului nostru popor pentru munca însuflită și rezultatele bune obținute în îndeplinirea planului pe 1977.

Comitetul Politic Executiv a relevat, în același timp, lipsurile și fenomenele negative manifestate în activitatea economică din cursul anului trecut. A fost criticată nerealizarea, în unele sectoare, a prevederilor de plan privind producția fizică industrială inclusiv la unele sortimente de cea mai mare importanță pentru economia națională, pentru dezvoltarea comerțului nostru exterior, precum și neîndeplinirea planului la producția agricolă, îndeosebi la cereale. Comitetul Politic Executiv a criticat, de asemenea, rămășițele în urmă și deficiențele manifestate în domeniul investițiilor, în special în industria chimică, energia electrică și agricultură, ca și în alte sectoare economice, precum și în construcția de locuințe unde volumul lucrărilor a crescut în 1977 și ca urmare a distrugerilor provocate de cutremur. Au fost relevate, de asemenea, o serie de neajunsuri serioase în domeniul organizării și desfășurării aprovizionării tehnico-materiale a întreprinderilor în conformitate cu obligațiile con-

(Continuare în pag. a 8-a)



Sportul

ZIAR AL CONSILIULUI NAȚIONAL PENTRU EDUCAȚIE FIZICĂ ȘI SPORT

ANUL XXXIV - Nr. 8776

8 PAGINI - 30 BANI

Simbătă 4 februarie 1978

Cerință fundamentală pentru continua ascensiune a sportului românesc

O CALITATE NOUĂ, SUPERIOARĂ, ÎN SELECȚIA ȘI PREGĂTIREA „SCHIMBULUI DE MÎINE“

● Opinii și soluții la masa rotundă organizată de ziarul nostru cu participarea tovarășilor Lia MANOLIU, Ion ȘICLOVAN, Alexe NICU, Ion DRĂGAN, Titus DEAC și Alexandru MOGOȘ

Selecția, pregătirea atentă și, mai ales, lansarea curajoasă a „SCHIMBULUI DE MÎINE“ în arena marilor competiții internaționale a devenit, de mai multă vreme, o cerință vitală în sportul contemporan. Orientările cuprinse în diferite documente de partid, indicațiile personale ale tovarășului Nicolae Ceaușescu au determinat — în această direcție — numeroase acțiuni eficiente și în mișcarea noastră sportivă, rezultatele fiind, în general, cunoscute opiniei publice sportive.

La rîndul său, ziarul „Sportul“ a consemnat cu satisfacție inițiativele C.N.E.F.S., ale celorlalți factori cu atribuții și a comentat pe larg întinerirea diferitelor loturi reprezentative, apariția și succesele strălucite ale unor elemente tinere, descoperite și pregătite de antrenori și profesori de educație fizică pricepuți, dăruți exemplar profesiei pe care și-au ales-o.

Formarea și promovarea „schimbului de mîine“ reprezintă, însă, un proces complex, care trebuie să angreneze mereu mai multe forțe și care să-și câștige, în primul rînd, caracterul de continuitate, de eficiență. Or, analiza muncii desfășurate, de exemplu, anul trecut de către cluburi, asociații,

federații și alte unități sportive de performanță, subliniază destule rămăneri în urmă, posibilități insuficient valorificate.

Ce trebuie să se întreprindă pentru eliminarea acestor lipsuri — și a altora — care nu au asigurat pînă acum nici RITMUL, nici CANTITATEA și, mai ales, nici CALITATEA muncii de îndeplinire a obiectivelor clare, precise, formulate în documentele de partid, cu deosebire în Programul privind dezvoltarea activității de educație fizică și sport pe perioada 1975-1980 și pregătirea sportivilor români în vederea participării la Jocurile Olimpice din 1980?

Ce trebuie să se întreprindă pentru ca „schimbului de mîine“ să i se asigure toate condițiile unei pregătiri superioare și, prin aceasta, ale unei rapide și concludente afirmări în arena sportivă internațională?

Iată întrebările principale pe care le-am adresat invitaților la „masa rotundă“ organizată de ziarul nostru.

Consemnînd opiniile și ideile exprimate, așteptăm ecouri de la alți specialiști care lucrează nemijlocit în domeniul sportului de performanță.

(Relatarea dezbaterilor, în paginile 4-5)

NADIA ESTE ȘI DOREȘTE SĂ RĂMÎNĂ MEREU ÎN FRUNTE



Ca de obicei, Nadia este în frunte. De data aceasta, în fruntea grupei de sportive care se pregătesc în sala de gimnastică de la Complexul „23 August“ din Capitală. Și cum îi stă bine și i-a obișnuit deja pe numeroșii ei admiratori din întreaga lume, cu siguranță că va fi în frunte și în toamnă, atunci cînd se va da marea examen al acestui an.

— Tocmai de aceea sînt acum în frunte — ne precizează Nadia Comăneci — pentru că doresc ca de-a lungul întregului sezon competițional și, mai ales, la Campionatele mondiale, să fiu la fel. Marile rezultate nu se obțin astăzi decît eu prețului unor eforturi continue, al unei munci riguroase, bine planificate. Și, de ce să nu recunosc, am avut cu însăși ocazia

să constat că, atunci cînd am slăbit puțin ritmul de antrenament, treaba nu mergea prea bine. Acum, însă, nu mai poate fi vorba de nici o concesie.

Tar această afirmație a Nadiei are o totală acoperire în fapte. Începînd din luna decembrie, urmînd un program special de pregătire în vederea viitoarelor mari concursuri, multipla noastră campioană a înregistrat succese evidente, de bun augur pentru rezultatele pe care le așteptăm de la ea. Nadia Comăneci s-a acomodat perfect stilului de muncă impus de colectivul alcătuit din Iosif Ildi, Atanasia Albu și George Condovici, participînd — aîf în perioada de pregătire

(Continuare în pag. a 3-a)

„Daciada“ de iarnă, ÎNTREAGA ȘCOALĂ A TRECUT EXAMENUL...

A nins din belșug peste pitoreștile așezări ale județului Bistrița-Năsăud. A nins moale, ca în povești, spre bucuria mîrțurisă a copiilor, care și-au mutat locurile de joacă și de întreceri sportive pe pîrți și patinoare naturale. Ce înseamnă, exprimată mai concret, largă participare a elevilor din orașul Bistrița, de pildă, în concursuri și competiții specifice sezonului, ne-a explicat prof. Gh. Sănduță, secretar al C.J.E.F.S.: „4 școli generale, 7 licee și grădinițe din mai toate zonele orașului se reunesc în întrecerile „Daciadei“ de iarnă, la întreceri de schi, sîniuțe și patinaj, organizate la fiecare sfîrșit de săptămîină pe dealul Budacului, la „Cetate“ sau la „Pajiște“, tradiționale pentru practicarea sporturilor din sezonul alb...“

Spre edificare, să vedem ce s-a întîmplat într-o zi de duminică, pe dealul Budacului (întins pe vreo doi kilometri, cu un fel de căldare la mijloc și cu un versant ideal pentru „mini-alpine“, plin ochi de o lume a voinței, de copii de toate vîrstele, cu echipament de toate culorile, veniți acolo ca la un carnaval al zăpezii, inaugurat dimineața și încheiat odată cu primele semne ale însoririi, cu regrete, cu repetate „hai să mai rămînem puțin...“

— Cine ești tu, Beatrice Gaidas?
— Sînt elevă în clasa a VII-a a Școlii generale 1 din Bistrița.
— Te superi dacă te rugăm să completezi răspunsul?

— ... și campioană a concursului de alpine, categoria 11-13 ani, din cadrul „Daciadei“ de iarnă.

Eleva profesoarei Ioana Pop a avut cele mai frumoase lansări pe schiuri, dovedind nu numai talent pentru acest dinamic sport al iernii, ci și o foarte bună pregătire. „A realizat-o aici, pe dealurile din împrejurimile Bistriței, ne spune profesoara, dar mai ales în tabără, la valea Blasnei, în vacanță“. Este evident faptul că pentru Beatrice întrecerile „Daciadei“ au însemnat un examen de un fel deosebit, în care era angajată nu numai ea, fetița blondă cu ochi albaștri, ci și școala, colectivul pe care l-a reprezentat. A fost un examen trecut cu brio, urmat de altul, cîteva zile mai tîrziu, susținut pe

Tiberiu STAMA

(Continuare în pag. a 6-a)

SPORTUL- SCOALA A EDUCATIEI

CALITĂȚILE TINERILOR PERFORMERI

TREBUIE ȘLEFUIȚE CU STĂRUINȚĂ

An de an, la porțile performanței bat zeci și zeci de tineri talentați, cu reale posibilități de afirmare. Cum sînt ei îndrumați pentru a ajunge pe culmile măiestriei? Ce fel de exemplu primesc ei de la antrenori, de la colegii mai vîrstnici? Iată doar două, din multitudinea de întrebări la care trebuie să se gîndească și să răspundă cu seriozitate cei chemați să îndrume pașii tinerilor performeri, probleme de o deosebită actualitate vizînd calitatea muncii de îndrumare și educație care se prestează la nivelul cluburilor și asociațiilor sportive, responsabilitatea și exigența tehnicienilor.

Pagina de astăzi investighează o serie de aspecte pe această temă, a grijii față de tinerele talente, relevînd o serie de fapte pozitive, dar surprinzînd, din păcate, și unele lipsuri care se mai manifestă în diverse locuri.

TALENTUL ESTE CA O FLOARE RARĂ...

În lumea sportivă a Brașovului numele inginerului Dumitru Telescu — azi cercetător științific la catedra de automobile și tractoare a Universității din Brașov — este foarte cunoscut. În ultimul timp și-a câștigat o binemeritată apreciere și pentru stăruința în atragerea copiilor, a tinerilor, spre sporturile cu motor.

A început în urmă cu peste 10 ani, cînd a ales un grup de copii pe care să-i inițieze în tainele kartingului. „Printre ei s-a aflat atunci și băiețușul Gheorghe Urdea, care, la cei 12 ani ai săi, m-a impresionat prin dragostea lui față de mecanică”, își aduce aminte D. Telescu. Foarte îndemnat, elevul a deprins cu multă ușurință conducerea, învățînd „din mers” — cum se spune — sudura, strungăria, mecanica fină. În ce fel? Sînd zile, uneori seri întregi, lângă Telescu, ajutîndu-l să-și pregătească mașina pentru cursele la care participa ca alergător.

— Îi ajutam să urce cît mai repede pe treptele măiestriei sportive, ni se confesează ingi-

nerul, atît ca mecanic cît și ca pilot. Mergînd cu el spre concursurile la care participam, pe șosea îl învățam cum să aleagă cea mai bună intrare într-un viraj, cum se face derapajul controlat. Evident, n-am neglijat formarea lui ca om...

Și tînărul Gheorghe Urdea s-a dovedit un aluat bun. El a devenit în scurtă vreme campion republican la karting, cîștigînd titlul zece ani la rînd (ultimul în 1977), timp în care a stabilit și cîteva recorduri de viteză pe circuit și în coastă. În ultimii doi ani a apărut și în cursele de automobile unde, de asemenea, are o bună comportare, dovadă fiind succesele lui din 1977: este vicecampion la clasa Dacia 1300, gr. I în cursele de viteză în coastă, s-a aflat între cele numai 7 echipe care au terminat dificilul „Raliu al Dunării”, în circuite de viteză, i-a făcut „zile grele” campionului E. Ionescu Cristea, pe care de altfel l-a și învins de două ori, a fost component al echipei României în Campionatul balcanic de raliuri.

— Un talent trebuie să-l

crești și să-l ocrotești ca pe o floare gingașă, ne spunea Telescu. Te ocupi bine de el, obții rezultate. Urdea este astăzi, la aproape 24 de ani, un tînăr format. Și-a îndeplinit baremul pentru titlul de maestru al sportului, este o speranță în automobilism, s-a căsătorit, are un copil. Ca mecanic la catedra de automobile și tractoare — unde a fost primit și în rîndurile membrilor de partid — lucrează în prezent cu mine la două prototipuri de miniturisme. Intenționează să-și continue cursurile pentru a deveni sub-inginer sau chiar inginer. Ca și pînă acum, îl încurajez în această importantă tentativă de perfecționare, de împlinire.

Nu putem încheia aceste rînduri fără a aminti de meritele alergătorului și antrenorului Dumitru Telescu, care consacra o mare parte a activității lui kartingului — în care inițiază cu pasiune, de mulți ani, pionieri și studenți — avînd succese de seamă: elevii săi au cucerit numeroase titluri de campioni republicani și, zece ani la rînd, echipa de care se ocupă (C.S.U. Brașov) a obținut titlul de campioană.

Modesto FERRARINI

PENTRU CREȘTEREA UNUI CAMPION

TREBUIE FĂCUT TOTUL

Secvența care urmează s-a desfășurat în vară, la poligonul bucureștean Tunari. Un copil de 14 ani venise, la îndemnul antrenorului său, tocmai de la Arad, să vadă — bineînțeles, pentru prima oară în viața sa — un campion european de tir. Lucrurile ar părea normale dacă tînărul elev n-ar fi fost doar un simplu începător în ale tirului: fusese descoperit de tehnicianul Ioan Popovici în luna februarie a anului trecut, adică doar cu vrea 5 luni înainte de campionatul de care am amintit. Avea să explice Ioan Popovici: „Cred în acest copil: este un mare talent. Așa că trebuie să-mi iau rîsul în serios și să nu scap nimic din vedere pentru a-l forma ca un mare campion. Inclusiv să-l educ ca om cu o personalitate fermă, conștient de valoarea sa, dar care, dacă va pierde vreodată în viața lui, ca sportiv sau ca om, vrea luptă, să știe că poate să cîștige cu ocazia viitoare, prin luptă, prin muncă, prin voință. L-am adus la aceste campionate europene pentru ca să știe ce-l așteaptă, dacă vrea să devină un mare trăgător”. Antrenorul Popovici acoperise spezele primei „deplasări” a elevului său din buzunarul propriu. Asta a contat mai puțin, însă, față de ceea ce a cîștigat tînărul Sorin Babil din faptul că a cunoscut din explicațiile

antrenorului Popovici, date chiar la fața locului, pentru ce a pierdut Dan Iuga și de ce a cîștigat Corneliu Ion în întrecerea de pistol viteză. Mai mult, Sorin a fost înscris să participe la un concurs organizat pentru Juniori marți cu prilejul „europenelor”, cunoscînd pe viu „botezul focului” marilor concursuri. Elevul antrenorului Popovici a trăit atunci intens un concurs important. Dar esențial a fost pentru el că participarea la acel campionat european, la calitate de invitat, a fost, în primul rînd, o experiență deosebit de utilă.

Cu aproximativ o lună în urmă, categoria juniorilor II avea un nou campion, în persoana tînărului Sorin Babil Dorind, parcă, să continue dialogul purtat cu ocazia „europenelor”, antrenorul Popovici se a spus: „Sorin a cîștigat în fața mult mai experimentaților săi adversari și pentru că a trăit, în vară, marea experiență a campionatelor europene: de atunci încolo, l-am văzut la antrenamente mult mai serios, mult mai responsabil față de încrederea pe care l-am acordat-o. Același lucru mi l-au comunicat ofițerii profesorii, cît și părinții lui”.

Strădania profesorului s-a dovedit rodnică...

Radu TIMOFTE

GINNAȘTII DIN ROȘETII IALOMIȚEI NU MAI SÎNT COPII

Șase spiriduși — copiii prof. Dumitru Zardova din Roșetii Ialomiței — au făcut popas, în vacanța de iarnă, în tabără, la Bușteni. Călătoria pe Valea Prahovei, în premieră, era un fel de răsplată pentru meritele lor în sport: cei mai buni pe județ, locul 4 pe țară la campionatele republicane rezervate școlilor generale.

Profesorul Zardova, modest, s-a ferit să ne prezinte această „carte de vizită” a elevilor pe care îi pregătește. Ne-au vorbit alții despre muncă sa plină de dăruire desfășurată acolo, la Roșetii, comună situată pe malul Dunării, între Călărași și Fetesti...

„Gimnastică la Roșetii? Tentativa a apărut multora absurdă, în condițiile în care un profesor de educație fizică dispune în școală, numai de o sală improvizată. Și totuși, fără „condiții speciale”, Dumitru Zardova s-a încumetat să selecționeze și să modeleze gimnaști, din rîndul copiilor muncitorilor de la I.A.S., pe care i-a scos din anonim, ducîndu-i, cum am arătat, pînă la fruntea județului și chiar pe un loc fruntas în țară. Micii gimnaști din Roșetii, Victor Olteanu,

Ionel Găinușă sau oricare altul acceptă să lucreze zilnic cîte 3-4 ore la sol, sărituri sau paralele, animați — ca și profesorul lor — de ambiția de a ridica tot mai sus stacheta performanței. Prin muncă, prin disciplină, printr-o mare pasiune pentru acest sport.

„Îi crește ca un adevărat părinte, ca un bun pedagog, ni se spune. Iar copiii răspund prompt grijii care li se poartă. Cu fiecare concurs conving că au realmente vocație pentru gimnastică și că pot să realizeze mai mult”.

A putea mai mult înseamnă, însă, a trece într-o altă treaptă a performanței, spre o nouă devenire. Cum? De pildă, devenind secție afiliată a Clubului sportiv școlar din municipiul Călărași. O asemenea secție există, la nivelul fetelor. De ce n-ar fi dublată și cu o grupă de băieți?

Micii gimnaști din Roșetii au crescut frumos, drumul lor spre culmi mai înalte nu poate fi oprit aici. Toată lumea este de acord, inclusiv activiștii C.J.E.F.S. Ialomița. Cine, însă, se decide să ia o hotărîre?... (T. ST.).

FIINDCĂ-I AL NOSTRU, FIINDCĂ L-AM CRESCUT, NU-I PUTEM IERTA GREȘELILE

Știrea a făcut repede ocolul orașului Bistrița: Mircea Damian, talentatul fotbalist de la Gloria a fost suspendat fără termen! Motivul? A fost găsit, noaptea, într-un local public. Sancțiunea a apărut multora exagerată. Desigur, acela care n-au cunoscut conjunctura în care ea a fost aplicată.

Reintors de la cursul de perfecționare organizat la Snagov, antrenorul Al. Constantinescu a atras atenția tuturor jucătorilor că, în afara procesului de pregătire, va ține seama — mai mult decît pînă acum — și de modul de viață al fiecărui fotbalist, de comportarea în teren, dar și în societate. „De la un asemenea principiu nu înțeleg să mă abat, a subliniat antrenorul, după cum nu voi face nimănui concesii, indiferent de talent sau de utilitatea în echipă”.

Jucătorilor de la Gloria Bistrița trebuia să le fie totuși clar: muncă și mai intensă, atitudine responsabilă în te-

ren și în afara lui. Un apel acceptat de întreaga echipă. Mai puțin de Mircea Damian. Adică de unul din pilonii formației. Un jucător crescut la centrul de copii și juniori din Bistrița, acum titularizat în echipa mare. Un talent și un răsfațat al publicului. Poate tocmai de aceea Damian și-a îngăduit această u-

gurință... Ne-am văzut cu Mircea Damian, după primirea sancțiunii. „N-am intrat în restaurant, la „Coroana”, pentru a consuma alcool. Am vrut numai să ascult puțin muzică. Firește, am greșit, m-am abătut de la o regulă de disciplină, de colectiv. Antrenorul mă prevenise. A fost, deci, în drept să mă și sancționeze. Pe merit...”

Discuțăm „cazul Damian” și cu prof. Gh. Sănduță, secretar la C.J.E.F.S. Bistrița — Năsăud. „Sancțiunea este echitabilă, chiar și în această accepțiune — fără limită. Aș adăuga: la noi nu se prea revine la astfel de

hotărîri, nu avem precedente în materie. Știm că unii au rămas surprinși de decizia conducerii clubului, fiind vorba de un copil crescut de noi, de un fotbalist cu vocație, ajutat să urce spre consacrare. Noi înțelegem să-l ajutăm și în continuare, nu însă ecoloșindu-i greșelile, ci corectîndu-l. Numai așa îl vom ajuta cu adevărat pe Damian. Numai așa vom sporii autoritatea antrenorilor. Numai așa, ceilalți sportivi — nu numai fotbaliștii — vor ajunge să reflecteze, să tragă învățăminte. Pentru a obține o nouă calitate — cum ni se cere și aceasta fiind și imperativul nostru, al tuturor — trebuie să manifestăm, alături de muncă angajantă, pasionantă, multă disciplină și responsabilitate socială. Altă cale nu există”.

Un punct de vedere cu care, se înțelege, vom fi întotdeauna de acord.

T. BRĂDEȘTEANU

CE FEL DE EXEMPLU?

Așa cum începuse, meciul de volei dintre echipele Rapid și C.S.M. Suceava anunța o singură învingătoare: formația giuleșteană. Dar, iată că, după ce s-au impus detașat în primul set, voleibaliștii feroviarilor le cedeză surprinzător pe celelalte, oaspeții realizînd surpriza etapei. Nu intenționăm să facem, din nou, cronica partidei, dar înlînarea reține atenția pentru că evoluția slabă a sextetului rapidist nu s-a datorat numai jocului, ci, în primul rînd, ca-

rențelor disciplinare, disensiunilor ivite, la un moment dat, între jucători. Astfel, Victor Cătălin a părăsit supărat terenul, fiind schimbat; Tudor Popescu, nervos, susținea sus și tare că „dacă pierdem, la sfîrșitul meciului îmi predau legitimația”, dar a continuat să joace sub orice critică; antrenorul nu a reușit în pauzele regulamentare să-i astimpeze pe sportivi, care se acuzau reciproc că intenționat nu evoluează la nivelul dorit, deoarece au promis (la rugămintele acestuia) antrenorului sucevean Tr. Căldare că-l vor... ajuta. Discuțiile

au continuat, mai înfierbîntate, la cabine, oferînd un spectacol dezolant, penibil. În centrul acestei „întimplări” s-au aflat Victor Cătălin, Tudor Popescu, Florin State jucători cunoscuți, cu putere de exemplu asupra celor mai tineri, mai nou veniți în familia voleiului giuleștean, care și așa își adună cu trudă statornici practicanți. Cel fel de exemplu au dat ei lui Gruzuvache, Matei, Petre și celorlalți colegi? Ce au învățat tinerii din echipă din acuzațiile reciproce că unii s-au lăsat cumpărați? (E drept, mai apoi, toți au infirmat acest lucru, spunînd că în timpul discuțiilor cu antrenorul sucevean au luat o atitudine hotărîtă împotriva unor asemenea practici, dar suspiciunea continuă, pentru că în timpul meciului nimeni nu a făcut nimic să o dezmință). Aceasta dovedește multe carențe în educația unor sportivi, care nu se ridică, prin comportarea lor, la înălțimea celor care, cu ani în urmă, au creat faimă Rapidului în voleiul național și internațional.

La ședința de analiză care a urmat meciului, mai toți au susținut că evoluția slabă, nervozitatea, sînt datorate obosealii, unor antrenamente prea tari, lipsei de mobilizare, unei slabe pregătiri pentru meci, considerat mult prea ușor și dinainte cîștigat (!) și nu altor cauze. Au existat regrete sincere (și angajamente din partea unor). Iată, de ce, ascultînd justificările jucătorilor, s-a hotărît să se dea un ultim avertisment sportivilor, pentru slaba lor prestație, pentru disensiunile care s-au ivit, și antrenorului Nicolae Meadu, pentru insuficientă muncă de educație.

Să sperăm că aceasta va fi o lecție pentru toți voleibaliștii de la Rapid, lecție pe care trebuie să o țină minte și cei mai vechi, dar mai ales cei noi, care trebuie să înțeleagă că nu se pot realiza performanțe de valoare fără a avea și o conduită sportivă ireproșabilă.

Emanuel FANTĂNEANU

BREVIAR

Prof. Doina Bălăiță de la Clubul sportiv școlar 2 București manifestă multă grijă față de o tînără jucătoare a sa, element de perspectivă și componentă a lotului național de volei: Gabriela Cojocaru, care evoluează în rîndul echipei de divizie școlară a Clubului sportiv, dar și în formația de Divizia A, I.E.F.S.. Sînt încă mulți antrenori care caută să-și mențină sportivii cel mai valoroși în echipa lor, la juniori, întîrziîndu-le afirmarea...

Cel mai bun produs al județului Olt la lupte greco-romane, Ion Răduțescu, aspirant la un loc în lotul olimpic, a beneficiat, în anul formării sale ca sportiv, de o serie de educatori adevărați. Primului său antrenor, Ilie Popa, l-a urmat Gheorghe Voicu (profesor de educație fizică și dirigintele său, la anul V al Liceului metalurgic din Slatina), apoi prof. Marcel Vlad, antrenor la Clubul sportiv școlar din orașul de reședință al județului și în narașul Dumitru Bărbulescu cu care lucrează la divizionara A. Aluțina. Răduțescu a avut — printr-o decizie a federației — o dublă legitimație. De la totți elevii Ion Răduțescu a învățat — și învăță încă — pentru că fostii dascăli nu-l uită nici acum — ce înseamnă munca, disciplina și responsabilitatea.

Trăit dintr-o modestie prof. Alexandru Ștefi de la Clubul sportiv școlar din Cluj-Napoca (Horvat, Badiu și Muresan) reprezintă nișoara de bază ale echipei Vitorul, participantă marțiană — cap de serie — în campionatul republican al juniorilor.

Pe lângă Casa pionierilor din Sibiu funcționează un cerc de karting cu bune rezultate, atît în munca de construcție originală a karturilor, cît și în concursurile republicane. Toate acestea se datorează, în cea mai mare parte, talentului tinerilor sportivi, dar și grijii deosebite cu care aceștia sînt îndrumați de instructorul Nicolae Tatu.

În București, în municipiul Gh. Gheorghiu-Dej, la Baia Mare, Sibiu, Bacău și în alte orașe ale țării, în secțiile nominalizate de gimnastică feminină se desfășoară în aceste zile o activitate intensă de pregătire a apropiatului sezon competițional, dominat în acest an de campionatele mondiale din Franța, programate la Strasbourg, la finele lunii octombrie. Primele organizări speciale stabilite, în luna decembrie, de federația de specialitate, în București și în municipiul Gh. Gheorghiu-Dej lucrează în prezent trei grupe ale lotului reprezentativ feminin, alcătuite din cele mai bune gimnaste ale țării, sub conducerea unor antrenori care și-au probat prin rezultate competența și valoarea profesională. Obiectivul principal al acestor trei

ÎN PLINĂ IARNĂ, GIMNASTELE NOASTRE PREGĂTESC, CU PASIUNE ȘI DĂRUIRE, VIITOARELE PERFORMANȚE

grupe — buna reprezentare a gimnasticii feminine românești la marile întreceri cu caracter mondial din acest an.

Dezvoltarea dintr-o problemă de muncă ale acestor „ateliere ale gimnasticii noastre feminine” — în pagina de față.

REPORTAJE

LA LOTURILE DIN BUCUREȘTI ȘI MUNICIPIUL GH. GHEORGHIU-DEJ



Antrenamentul condus de Marta și Bela Karoly s-a încheiat. Gimnastele și antrenorii își îngăduie un moment de odihnă.

BELA KAROLY: „NE TREBUIE TIMP, DE UNDE SĂ LUĂM ATÎTA TIMP? ȘI, TOTUȘI, VA TREBUI SĂ-L GĂSIM!”

În ambianța intimă a apartamentului său de pe unul din bulevardele centrale ale municipiului Gh. Gheorghiu-Dej, în care două dintre camere sînt rezervate numeroaselor trofee și distincții cucerite de cei doi soți în îndelungata și fructuoasă lor activitate de antrenori de gimnastică, Bela Karoly este de-a dreptul inepuizabil. Discuția programată să aibă loc după antrenamentul de seară, pentru 30 de minute, se prelungește pe mai multe ore și doar gîndul că a doua zi, dis-de-dimineață, va trebui să fie din nou în sala de antrenament ne obligă ca la miezul nopții să interzicem o convorbire care se dovedea extrem de interesantă, cu multe opinii pertinente ale interlocutorului. Bineînțeles, gimnastica s-a situat în prim plan.

— Campionatele mondiale de la Strasbourg — ne spune Bela Karoly — reprezintă pentru noi un examen extrem de important, mai dificil decît para la prima vedere. Este pentru prima oară după Olimpiadă cînd țara noastră participă la o competiție de anvergură și ea și avem de apărut prestigiu cucerit în 1974, la Jocurile Olimpice de la Montreal. Toți specialiștii noștri de bază poartă, evident, o mare responsabilitate în alcătuirea unei reprezentative puternice, bine pregătite fizic și tehnic, capabile să facă față puternicilor concurenți internaționali.

— Considerați că sînt asigurați pe măsură pentru formarea unei asemenea echipe?

— Fără îndoială că da. Hotărîrea luată în luna decembrie de Comitetul federației de gimnastică, privind alcătuirea a trei nuclee de pregătire, pornește de la ideea judicioasă a repartizării gimnastelor vizate pentru lotul reprezentativ pe mai mulți antrenori, avîndu-se desigur în vedere că o asemenea împărțire stimulează căutările, precum și pregătirea la un nivel superior a programului cu care mestrele noastre se vor prezenta în curînd în fața marilor publici. Experiența trecută a arătat că se pot obține rezultate bune și prin gruparea celor mai bune sportive într-un singur centru, sub conducerea unui cuplu de antrenori. În orice caz, putem să încercăm și în acest fel, cu trei loturi, dar se impune ca înaintea campionatelor mondiale, pentru o perioadă care urmează a fi stabilită ulterior, un număr de 8-10 gimnaste să fie reunite sub îndrumarea aceluiași colectiv de specialiști, pentru a se asigura ocazionalitatea de concepție de care are nevoie orice echipă reprezentativă care ține la cîrta ei de viață.

— Cum se conturează, din punctul de vedere, „lotul de mondiale” și care ar putea fi contribuția grupelor care lucrează Marta și Bela Karoly?

— Orice echipă sau lot reprezentativ feminin trebuie să înceapă cu ocazionalitatea de țară noastră care este Nadia Comăneci. Talentul ei enorm, calitățile înecunoscute trebuie puse la dispoziția beneficiarilor echipei reprezentative a României, cit și pentru prestigiu personal de care se bucură în înfraga lume tripla medaliată cu aur de la Montreal. Am siguranța că Nadia Comăneci poate aduce încă mari succese gimnasticii noastre. Mai, aici, după cum se știe, lucrăm cu un grup restrîns de fete. Trecerea Nădiei Comăneci și a Teodorei Ungureanu la colectivul de specialiști din Capitală ar fi trebuit să determine federația să ne asigure, în schimb, alte gimnaste de pregătire cărora să ne ocupăm. Dealtfel, la Deva, la plinara Comitetului federațional, noi am și solicitat, nominal, cî-

teva gimnaste. Deși inițial ni s-a promis că cererea noastră va fi onorată, pînă acum nu s-a întreprins nimic. Ne desăvîșim, deci, activitatea cu Cristina Iu, Marilena Naescu, Emilia Ebarla, Gabi Gheorghiu și Marilena Viădăraș, cărora li s-au alăturat, de la începutul lui Ianuarie două sportive începătoare, Simona Noja (de la C.S.M. Cluj-Napoca) și Viorica Gyűjtő (de la C.S.O. Arad), ambele de 10 ani născuți, aflate la abecedarul gimnasticii. În cazul în care vor confirma, ele vor fi apte de concurs abia în 1982. Lucrăm intens cu cele cinci gimnaste de vîrstă recunoscută, urmînd să le asigurăm o pregătire bună, care să le situeze la vîrtoarele întreceri la nivelul celor mai bune gimnaste ale lumii. Am elaborat și pregătim deja elemente noi, originale, mai ales la birnă și sol, avem tehnici de salturi la birnă și linii acrobatiche noi la sol. Un mare accent punem pe interpretarea și buna pregătire a exercițiilor impuse, cele care, de altfel ori, hotărăsc soarta unui mare concurs. Ca antrenor, sînt defectat că cea mai bună gimnastă a noastră, Cristina Iu, campionă absolută a țării, s-a accidentat incredibil zilele trecute la o aterizare simplă la paralele, fiind nevoită să-și interzică pentru o perioadă antrenamentele. Nutrim speranța că tratamentul aplicat și grija deosebită de care ea se bucură din partea specialiștilor s-a redusă cît mai curînd în sala de antrenament.

— Ce vă lipsește?

— ...la primul rînd timpul! Ne trebuie timp pentru antrenamente (cite două pe zi), ne trebuie timp pentru pregătirea școlară a fetelor, fel de care nu permitem nici un fel de îngăduință, ne trebuie timp pentru refacerea și odihnă. De unde să luăm atîta timp? Și, totuși, va trebui să-l găsim...

O „ECHIPĂ” DE ANTRENORI ȘI O ECHIPĂ DE GIMNASTE, ÎN DEPLINĂ CONCLUCRARE

La ora 8 fix, pe covorul verde al sălii se aliniază pentru raportul de dimineață cele 7 gimnaste care lucrează la complexul „23 August” din Capitală: Nadia Comăneci și Teodora Ungureanu (de la Liceul de gimnastică din municipiul Gh. Gheorghiu-Dej), Rodica Dunca și Daniela Brîndescu (C.S.M. Baia Mare), Angela Bratu și Carmen Savu (Cl. Sp. Scolar Sibiu), Adina Fărcuț (C.S.O. Arad). În fața sportivelor, aliniați și ei, cei care au primit misiunea să pregătească și să desăvîșească măiestria acestor gimnaste, trei specialiști reputați, cu vechi state în activitatea de performanță și în echipa reprezentativă ale țării sau la rețeaua învățămîntului superior: Atanasia Albu, George Condovici și Iosif Hidi.

Constatînd că fetele sînt sănătoase și pot începe antrenamentul de dimineață, colectivul de antrenori permite ca, de îndată, gimnastele să înceapă încălzirea. În ritm la început lent, apoi din ce în ce mai viu, Nadia și colegile ei, mai vechi sau mai noi, răspund cu promptitudine tuturor comenzilor, participă cu deplină conștiințiozitate la programul stabilit. Se lucrează pentru mobilitate, se corectează vechi deprinderi greșite (cu gimnastele mai tinere ale grupei), se perfecționează mișcărilor de bază specifice unor aparate. Prelînd o

parte din sarcinile programului zilei, Atanasia Albu zăbovește mai mult la sol, iar apoi trece la birnă, lucrînd în special la individualizare. Rînd pe rînd, cu fiecare gimnastă în parte, ea insistă asupra expresivității mișcărilor, subliniind mai ales importanța detaliilor. George Condovici exersează cu un grup de fete elemente ale unei noi sărituri. Ca fost gimnast și campion al țării, el știe prea bine că cel mai bun „material didactic” îl reprezintă însuși modelul prezentat de antrenor. Astfel că nu există nici o clipă:

— Fetelor, uitați-vă, vă rog, cu multă atenție la mine. Hidicați brațele în sus, vă răsuciți pe virturi și apoi vă aruncați. Atenție la aterizare! Așa!

Și antrenorul e primul care se aruncă peste vrafă de saltele groase din burete. Fetele îl urmează, cu reținere la început, apoi cu tot mai multă convingere. O săritură, două, zece de fiecare sportivă. În sfîrșit, antrenorul pare să se declare mulțumit.

— Pentru astăzi e de ajuns. Dar mine va trebui să lucrăm mai mult, mai bine.

Antrenorul Hidi stăruie mult la paralele și la groapa plină cu bucăți mari de burete. El insistă ca mișcarea de apucare a barei de Jos să se facă cu amplitudine maximă, cu corpul în totală extensie, cu laba picioru-

lui întinsă și nu admite nici un fel de greșală. Gimnastele care nu reușesc de prima dată sînt obligate să repete de mai multe ori, pînă cînd se formează deprinderea. Periodic, se trece și în fața videomagnetoscopului, care înregistrează cu multă fidelitate toate mișcărilor din antrenament ale sportivei. În fața benzii cu imagini gimnastele nu mai au nici o scuiză pentru greșelile de care ar vrea, eventual, să... scape.

Desori, în timpul antrenamentului, cei trei specialiști se consultă reciproc, își verifică propriile păreri cu opiniile colegilor. Alcătuiesc, în cel mai pur înțeles al cuvîntului, o adevărată echipă și le place chiar să fie socotită ca atare, pentru că acționează în acest spirit. Muncim — declară ei cu multă modestie — pentru a ne aduce și noi contribuția la formarea unei echipe reprezentative puternice, care să poată să susțină cu succes dificilul examen al campionatelor mondiale de la Strasbourg.

Faptul că dispun de un lot eterogen (de la gimnastele de recunoscută valoare mondială, cum sînt Nadia și Teodora, pînă la sportivele de categoria A-II-a, lipsite de experiență competițională) creează unele dificultăți în pregătire, dar există speranța că acestea vor fi rezolvate prin individualizări și prin marea dorință a gimnastelor tinere de a urma exemplul colegelor lor.

Avînd asigurate condiții bune de pregătire în sala de la „23 August”, care a suportat modificări la începutul lunii ianuarie și beneficiind, de puțin timp, de colaborarea entuziastă a coregrafului Victor Vlase, care manifestă o mare dorință de înțelegere cît mai rapidă a cerințelor gimnasticii moderne, grupa din Capitală are create premise ca eforturile depuse să se concretizeze în rezultate bune, pe măsura așteptărilor. Și poate că cea mai certă dintre premise este participarea constantă, entuziasată, a tuturor gimnastelor la programul stabilit, care vizează, ca obiectiv final, o pregătire la nivel mondial, cu exerciții noi, originale, de mare virtuozitate.

Nadia Comăneci, Teodora Ungureanu (care și-a reluat cu succes antrenamentele și manifestă mult interes și dragoste de muncă, venind cu entuziasm în îndeplinirea solicitărilor antrenorilor), Rodica Dunca (ambicioasă și dornică să-și confirme buna reputație pe care și-a cîștigat-o în concursuri anterioare), Carmen Savu (talentată și de certă perspectivă), Angela Bratu (o promisiune care poate deveni în curînd certitudine), Daniela Brîndescu (cu reale calități) și Adina Fărcuț (meziina grupel, dotată și inimoasă) — iată „piesele” cu care a intrat în luptă colectivul de tehnicieni din Capitală, luptă pe care iubitorii gimnasticii noastre o dorește încununată de un deplin succes.

NADIA ESTE ȘI DOREȘTE SĂ RĂMÎNĂ MEREU ÎN FRUNTE

(Urmare din pag. 1)

fizică de la Piatra Arsă, cit și în cea care a urmat, de pregătire specifică, de la Baia Mare sau de la București — cu toată convingerea la ședințele de antrenament, răspundînd de fiecare dată solicitărilor antrenorilor.

Față de noua ei înălțime, Nadia Comăneci dispune în prezent de o greutate corporală optimă, care îi permite să lucreze degajat, cu mare ușurință, să abordeze fiecare aparat cu multă încredere. Antrenorii care îi supraveghează pregătirea au numai cuvinte de laudă despre dorința ei de a învăța elemente noi, care n-au mai fost executate pînă acum de nici o gimnastă, despre dirigenția cu care ea lucrează pentru a-și atinge obiectivele pe care și le-a propus pentru competițiile din acest an și cu deosebire pentru campionatele mondiale din Franța.

— Mă simt foarte bine — ne roagă Nadia și notăm în blocnotesul nostru — și am o mare poftă de lucru. Deși am avut și la campionatele europene de la Praga multe noutăți în programul meu, în comparație cu cel prezentat la Jocurile Olimpice, am auzit că, totuși, au fost arbitre care mi-au reproșat că am prezentat aceleași exerciții de la Montreal. Dorec în acest an să înlătur orice fel de dubii. Împreună cu colectivul de antrenori pregătesc elemente noi la fiecare aparat și cum acestea reprezintă premii mondiale sper că vor fi văzute de toți specialiștii gimnasticii. Știu prea bine că am o „carte de vizită” care mă obligă mult și voi lupta s-o onorez prin rezultatele pe care mi le-am propus.

În acest context, ne bucură să consemnăm faptul că tripla noastră campioană olimpică și-a respectat întotdeauna angajamentele.

ALTE FETIȚE CARE VISEAZĂ MEDALII DE AUR...

Dintre tinerele gimnaste ale Liceului din municipiul Gh. Gheorghiu-Dej, Dumitrița Turner a înregistrat, în 1977, cele mai bune rezultate. Participarea la numeroase concursuri interne și internaționale i-a adus multe succese prestigioase, între care la loc de frunte se situează titlul de campioană balcanică absolută de junioare, campioană absolută a României la junioare, cîștigătoare a concursului bilateral cu o puternică echipă a Uniunii Sovietice. În mod firesc, deci, tinăra gimnastă a atras atenția federației de specialitate, care, la finele anului trecut, a selecționat-o într-unul din loturile olimpice ale țării. Luîndu-se în considerație faptul că această talentată sportivă a început gimnastica și a realizat toate succesele de pînă acum cu același antrenor, în cadrul liceului de gimnastică din localitate, s-a hotărît ca ea să-și continue pregătirea în cadrul Liceului, cu antrenorii Florica și Florin Dobre. Și astfel s-a născut ideea celui de „atelier de lucru” din Capitală. Sub conducerea antrenorilor amintiiți mai lucrează alte trei gimnaste din localitate — Mirela Oancea, Dana Gră-

ciun și Corina Sasu — cu reale posibilități de abordare a marii performanțe și de afirmare pe plan intern și internațional. Beneficiind, din toamna anului trecut, de o nouă sală de antrenament, încăpătoare, excelent dotată din punct de vedere al materialului trebuincios, ca și al mijloacelor de refacere, această grupă dispune de condiții optime de pregătire.

Din cele constatate de noi ca și din relatările antrenorului Florin Dobre, reiese că cele patru gimnaste au trecut la efectuarea unui amplu și complex program de pregătire încă din decembrie trecut. După perioada de tabără de pe muntele Rarău, consacrată cu prioritate pregătirii fizice și binevenită pentru fete deoarece și-au refăcut și capacitatea nervoasă, s-a reintrat, treptat, într-un ritm normal de lucru, adică săptămînal patru zile cu cîte două antrenamente și trei zile cu cîte un singur antrenament. Dimineața, în sala mare, se lucrează mult la acrobatică și, prin rotație, la cîteva aparate. De obicei birnă, paralele, sol. După-amiază, la sala mică, din nou o repriză de muncă intensă, pe grupe de cîte două, la



Întreaga grupă a soților Florica și Florin Dobre lucrează la birnă. În prim-plan, Dumitrița Turner. Fotografii de Ion MIHAICA

cele patru aparate. Fiește, nu toate sînt încă perfecte, nu s-a găsit metoda ideală a dozării efortului pe cele două antrenamente zilnice, este nerecunoscută compoziția muzicală a solurilor, deoarece liceul este cam de mult ani în căutarea unui pianist.

Dar, mai presus de toate este marea dorință a celor doi antrenori și a elevelor lor de a munci bine, de a nu precupeți nici un efort, pentru a-și putea aduce și ei contribuția, pe măsura

Pagină realizată de Constantin MACOVEI

SELECȚIA ȘI PREGĂTIREA „SCHIMBULUI DE MÎINE“

ANȚĂ.

CANDIDATUL LA GLORIA SPORTIVĂ ARE, EVIDENT, NEVOIE DE ASISTENȚĂ MEDICALĂ

Conf. univ. dr. IOAN DRĂGAN, directorul Centrului de medicină sportivă



Pînă de puțină vreme, selecția medico-biologică era neclară pe plan conceptual...

Noi considerăm că încă înaintea etapei consacrate investiției morale sau materiale este nevoie de testarea morfologică, funcțională, neuropsihică a elementelor dotate.

Pentru noi există două categorii cronologice de selecție. Cea primară (vizind populația prepubertară, de la vârsta de 5-6 ani pînă la 10-12 ani) preocupându-se de: 1. sănătate (ca verdict general asupra aptitudinilor pentru sport)...

CINE FACE SELECȚIA? Din păcate, cadrele de specialitate ale medicinii sportive abia ajung pentru necesitățile loturilor de înaltă performanță.

SĂ LUPTĂM ÎMPOTRIVA COMODITĂȚII ÎN GÎNDIRE A UNOR PROFESORI DE EDUCAȚIE FIZICĂ!

Conf. univ. dr. ALEXE NICU, directorul Centrului de cercetări pentru educație fizică și sport



Problema creării fondului de rezervă a sportului de performanță este de mare actualitate. După ultimele două ediții ale Jocurilor Olimpice, documentele de partid au evidențiat importanța selecționării și pregătirii copiilor și juniorilor.

Cercetarea științifică se străduiește să devină un instrument eficace în soluționarea problemelor „schimbului de mîine”. O primă tentativă a fost studiul potențialului biometric al populației noastre școlare.

Să nu uităm că există ramuri sportive — cum ar fi boxul, luptele, judo și altele — care nici nu-și încep întrecerile, regulamentare, fără medic prezent! Dar nu e suficient să constatăm că medicina sportivă poate contribui la progresul sportului nostru: contribuția aceasta trebuie s-o facem obligatorie!

O lucrare a noastră, un ghid al selecției — cu idei, fapte și formule — așteaptă să fie luat în seamă ca un instrument de lucru pentru procedura viitoare.

lui potențial aflat în unitățile specializate, pentru a obține un tablou real al valorilor cantitative pe fiecare ramură sportivă, în fiecare județ.

Concomitent, trebuie să luptăm împotriva comodității în gândire și acțiune a unor profesori de educație fizică. Altfel, vom ajunge tot la selecția neobișnuită (dar izbită) a federației de canotaj, care a depistat fete foarte dotate în afara școlii.

Unitățile școlare specializate nu-și pot dovedi utilitatea decît furnizînd valori autentice. Profesorul, antrenorul de la clubul sportiv școlar are firește o misiune grea: el trebuie să descopere copilul dotat și pasionat, să facă investigații psihosociale, să găsească soluții pentru problema orelor de antrenament...

Ținînd seama de complexitatea problemei în general, consider că pe plan național, la C.N.E.F.S., ar fi nevoie — dincolo de comisia actuală, cu o viziune restrînsă — de o secție, un sector pentru selecția copiilor și juniorilor, similar cu Secția de pregătire olimpică.

Trebuie instituită organigrama responsabilităților în acest domeniu și stabilită scala eficienței întregului sistem de selecție.

Dacă vom lăsa în continuare cluburile sportive școlare cu responsabilități limitate și fără control temeinic, să nu ne mirăm dacă federațiile sînt obligate la o pregătire de laborator! Poate cu excepția luptelor, nici o ramură sportivă nu poate alinia azi două garnituri fruntașe de valori egale.

...ul s-a în-...ul de unde...u n-a practi...țiile ante...i, după un...această acen...entru care...nsemnate,

...C.J.E.F.S.,...în ultimul...tă, în une...telegere a...organelor...inspectorat...emplu, în...nța, Tulcea

...el, consta...stă profes...nțiile ne...area unei...care cu e...mai mult,...chiar inter...respective,...ntrenori, ca...ntele, pre...a, ca elevii...decît să-i...nțiții mai...tepere și...tă pasune...admisibilă,...profesională...în fericire,...de profes...st menirea...lor acți...lajba miș...noastră...și despre...nternațio...juniorilor...epții, ni...slab. Este...erios sem-

...e a acestor...buie cău...n volumul...ăzut, mult...decî în...lar și în...ul de mic,...acest con...cazul an...re știu să...antrenam...antă, plă...ăpteze...re sigur...r fi din-

...out despre...stanțială,...o aștep...impic, de...le aceea...apreciere...în județe...la marea...ă, avînd...epistarea,...ca unor...renunța...re după...campioni...m folosi...iul marii

ADEVĂRAT VALOROS

sport E.F.S.



...rea, ca o necesitate logică în sport, unde titularizarea este efemeră.

Selecția trebuie să devină un proces sistematic, unitar, realizat în legătură funcțională cu unitățile de mare performanță, pentru a nu mai avea o masă largă cu prea puține oaze, cum e cazul fericit, dar încă prea singular, de la Onești. Mai este nevoie și de o primenire ritmică, pentru ca marile noastre cluburi să nu păstreze un balast exprimat clar prin îmbătrînirea prematură a secțiilor.

SĂ CĂUTĂM TALENTELE, NU SĂ LE AȘTEPTĂM!

Prof. ALEXANDRU MOGOȘ, șeful serviciului organizare și coordonare a sportului de performanță al C.N.E.F.S.



...această idee, trebuie să arăt că zece cluburi sportive școlare (dintre fostele școli sportive), din 1955 și pînă astăzi nu au dat nimic sportului nostru de performanță!

O primă măsură pe care a luat-o C.N.E.F.S., în colaborare cu organizațiile și instituțiile centrale, pentru rezolvarea acestor grele probleme, a fost aceea a constituirii unei comisii centrale care să se ocupe de activitatea de pregătire a copiilor și juniorilor pentru sportul de performanță, măsură urmată de constituirea unor astfel de comisii în cadrul fiecăreia dintre federații, urmînd ca, la fel, asemenea organisme să înființăm și la nivelul Consiliilor noastre județene.

A face însă doar afirmația că lucrurile nu merg cum ar trebui nu ne ajută cu nimic; de aceea am desprins unele cauze ale acestui situații.

În primul rînd este aceea că volumul de antrenament care se realizează, la ora actuală, la nivelul copiilor și juniorilor, în toate unitățile, este foarte mic. Dacă, de exemplu, la o grupă de avansați, se cer 400-500 de ore de antrenament pe an, conform normativelor din Programul de dezvoltare a mișcării sportive, în unitățile noastre se realizează cam jumătate, adică 200-250 de ore. La asta este normată activitatea cadrului tehnic care se ocupă de activitatea de pregătire a copiilor din grupa respectivă.

O a doua cauză ar fi, după opinia mea, insuficiența reglementare și rezolvare a timpului necesar copilului pentru a face sport de performanță. Ministerul Educației și Învățămîntului și Inspectoratele școlare ar trebui să găsească soluțiile cele mai bune pentru a reglementa timpul elevului, încît el să poată face și școală și practică în producție, și sport de performanță și să se mai și distreze.

O a treia cauză este cea a selecției. Deși sînt foarte mulți copii care activează în unitățile sportive școlare, se constată că... se așteaptă talentele, că ele nu sînt, așa cum ar trebui, căutate!

Cel mai adesea se lucrează cu cine vine, nu cu cine trebuie!

În sfîrșit, o a patra cauză, pe care am constatat-o recent, chiar în discuția cu unii conducători ai unităților sportive care pregătesc copii și juniori, este tratarea uniformă, nu unitară, a tuturor copiilor care vin să facă sport de performanță. Într-un club sportiv care are, să zicem, 600 de elevi, conducerea clubului știe că între aceștia există cîțiva de excepție, dar ea nu încearcă să facă nimic special pentru aceștia, vrînd ca să rezolve situația din capul locului pentru toți cei 600, ceea ce este imposibil.

Sînt desigur, la ora actuală, și probleme care ne interesează, în mod deosebit, în privința conținutului pregătirii „schimbului de mîine”. Spunem deseori despre copii și juniori că reprezintă rezerva sportului de performanță. Aceasta nu mai este valabil pentru toate ramurile de sport, pentru că, de exemplu, la înot, la gimnastică, la patinaj mari performeri pot fi înființați chiar și la vîrsta copilăriei, ceea ce înseamnă că „schimbul de mîine” trebuie uneori format chiar din rîndul preșcolarilor!

MAȘA ROTUNDĂ

Din ideile exprimate de oaspeții „mesei rotunde” organizate de redacția noastră — personalități ale mișcării sportive — se desprind câteva concluzii pe care le considerăm importante pentru activitatea practică, imediată și concretă în domeniul selecției, pregătirii și promovării „schimbului de mîine” în sportul românesc:

- Formarea „schimbului de mîine” este un proces larg, complex, izvorit din politica generală, din grija părintească a partidului nostru față de pregătirea multilaterală a tinerelor generații pentru muncă și viață.
• Selecția, pregătirea și promovarea „schimbului de mîine” în activitatea de performanță — parte componentă a acestui amplu proces de care aminteam — constituie la ora actuală o cerință fundamentală pentru viitoarea afirmare a sportului românesc în arena internațională.
• Mișcarea sportivă dispune în prezent de ceea ce este necesar pentru îndeplinirea obiectivelor stabilite în această direcție prin importante documente de partid; trebuie să crească, însă, la toate nivelurile, responsabilitatea factorilor cu atribuții, eficiența măsurilor și acțiunilor care vizează descoperirea permanentă și pregătirea superioară a celor mai talentate elemente tinere din toate județele țării.
• Contribuția ramurilor sportive și a județelor la creșterea nivelului general al performanțelor, la selecția și pregătirea „schimbului de mîine” este încă mult prea inegală, în destule cazuri sub cerințele minime, ceea ce se reflectă nemijlocit în ritmul lent de întinerire a efectivelor din cluburi, a loturilor reprezentative și, în consecință, în rezultatele obținute în întîlnirile internaționale.
• Experiența pozitivă a unor federații, cluburi, județe, a diferitelor cadre de specialitate — antrenori, profesori de educație fizică, activiști sportivi — nu este generalizată, rămînd adesea cunoscută și prețuită doar de cei care au realizat-o prin muncă, pasiune, dăruire și inițiativă.
• În pofida unor extrem de folositoare orientări cuprinse în lucrări științifice fundamentate, selecția în rîndul copiilor și juniorilor se face în foarte multe locuri tot cu mijloace empirice, investindu-se uneori înutil îndelungate eforturi pe toate planurile.
• Pregătirea sportivă de performanță a juniorilor este, cu puține excepții, caracterizată printr-un volum mult prea redus față de cerințe, în majoritatea cazurilor procentul nedepășind 50 la sută!
• Se așteaptă prea mult ca principalele probleme privind selecția și pregătirea „schimbului de mîine” să fie rezolvate prin acțiuni cu caracter central, cînd de fapt — pe baza orientărilor generale stabilite prin documente de partid, prin planurile de măsuri ale Consiliului Național pentru Educație Fizică și Sport și ale celorlalți factori cu atribuții — tocmai în unitățile de bază ale mișcării sportive — asociații, cluburi ș.a. — ar trebui să se asigure îndeplinirea acestor obiective.
• În acest an, cel de al doilea al noului ciclu olimpic, este necesar ca evaluarea critică și autocritică realistă a realizărilor și mai ales a neîmplinirilor și rămînelor în urmă, priekojuită de recenta Plenară a C.N.E.F.S. și C.O.R., să determine măsuri ferme, exigente pentru ca federațiile, secțiile C.N.E.F.S., Comisia centrală pentru pregătirea copiilor și juniorilor — de curînd înființată — consiliile județene și municipale, ale cluburilor și asociațiilor, toți cei care activează în acest domeniu să manifeste preocupări și responsabilități crescute.

ECHIPA NOASTRĂ A RĂMAS DOAR CU ȘANSA UNUI LOC ÎN „TRENUL OLIMPIC“

COPENHAGA 3 (prin telefon). Maratonul celei de a IX-a ediții a campionatului mondial de handbal masculin, început la 26 ianuarie, se află în pragul încheierii. Simbătă (n.r. azi) și duminică, la Brøndby, o suburbie a capitalei Danemarcei, cele opt reprezentative rămase în cursă își vor disputa trei medalii și 7 locuri în turneul olimpic. Apoi, până în 1980, la J.O., și în 1982, la a X-a ediție a C.M. (locul de desfășurare va fi stabilit cu prilejul congresului I.H.F. din septembrie, la Reykjavik), antrenorii vor clădi sau reclădi formațiile, având ca linii directoare concluziile ce vor fi trase după studierea uriașului material documentar oferit de această atît de echilibrată și agitată ediție a „mondialelor“.

Ultima etapă a semifinalelor a angajat echipele în aceeași viltioare fără precedent. Nici cînd, competiția supremă n-a drămuțat atît de parcimonios șansele, n-a făcut ca în acest joc sportiv, cu scoruri de rugby, un gol să valoreze atît de mult, uneori chiar aur. Aici, în Danemarca, un gol, un singur gol a trimis echipe pe podium, și tot aici, în țara incertitudinilor lui Hamlet, un gol, un singur gol a aruncat formații de elită în turneul

cu Suedia, care să le asigure depășirea selecționatelor U.R.S.S. la golaveraj. Între aceste două țări, despărțite de o palmă de mare, există o veche rivalitate handbalistică. Jucînd mereu împreună, se cunosc pînă în cele mai mici detalii, surprizele fiind excluse. Doar 4 goluri n-au fost de ajuns... Speranța într-o medalie de bronz a relansat însă ambițiile gazdelor.

Trecînd peste meciul final al locurilor 5-8 (Polonia - Iugoslavia), să ajungem la ce ne doare, expresie care nu se vrea doar figurativă. Realmente ne doare faptul că echipa României va juca duminică, în compania Suediei, numai pentru acel loc VII, ultimul din „trenul olimpic“. Mai ales acum, după prestația din partida cu R. F. Germania, regretele sînt justificate. Renunțînd la Mironiuc, introducîndu-l pe bătușosul Bedivan, luîndu-l „om la om“ pe Wunderlich (deși puțin cam tîrziu), jucînd mai activ în apărare și mai ales variat și iute în atac, folosind excelent arma contraatacului (5 goluri!), avînd în Penu același neînduplecat cerber, selecționata noastră ne-a dovedit că are valori, că putea acum — poate mai ușor decît altădată — să ajungă în vîrfurile piramidei. I-a lipsit însă echipei noastre valoarea conferită de omogenitate și unitate, aceea dirigenție care altădată era admirată în lumea handbalului, transformînd 7 jucători într-o forță de neînving. N-a existat un ansamblu sudat, ci doar niște oameni care s-au zbatut (puțin), sau care au stat în expectativă (destui). Abia meciurile acestui campionat mondial au reușit să-i unească, să-l constituie cit de cit într-o echipă. Dar a fost prea tîrziu...

PROGRAMUL JOCURILOR DE AZI ȘI MÎINE

Astăzi, de la ora 16 (ora București), la Brøndby: IUGOSLAVIA — POLONIA (loc. 5-6) și R. D. GERMANIA — DANEMARCA (loc. 3-4);

Mîine, de la ora 15, la Brøndby: ROMÂNIA — SUEZIA (loc. 7-8) și R. F. GERMANIA — U.R.S.S. (loc. 1-2).

subsolului! La Helsingor, cel 70-80 de ziaristi care au urmărit partida România - R.F. Germania și-au agrementat comentariile, transmise prin microfon, telex sau telefon, cu numeroase exclamații, surprinși de vigoarea replicii echipelor cu șanse reduse. Formația lui Vlado Stenzel a trecut prin emoții pe care nu le va uita niciodată, explozia de bucurie de după fluierul final — care consfințea un rezultat egal obținut mai ales cu prețiosul sprijin al arbitrilor danezi Kurt Ohlsson — fiind mai mult decît edificatoare. R. F. Germania intră, deci, într-o finală de campionat mondial după o absență de 24 de ani grație unui gol dăruit, ceea ce l-a făcut pe Stenzel să declare sincer ziaristilor: „Toată viața am avut noroc, de ce nu l-aș fi avut și acum?“. De partea cealaltă, reprezentativa U.R.S.S., campionă olimpică, s-a chinut mai bine de 50 de minute pentru a simți gustul finalei. Polonia a condus multă vreme cu 2-3 goluri, dar a cedat fizic tocmai în final, atunci cînd această calitate este preponderentă. Cine va cîștiga finala mare este greu de spus. Poate fi însă decisiv faptul că în timp ce echipa R. F. Germania are un singur urias de peste doi metri (Wunderlich — 2.04 m), reprezentativa U.R.S.S. dispune de patru...

Formația R. D. Germane n-a putut, nici în conjunctura favorabilă creată de „egalul“ lui Stenzel, să ocupe primul loc în grupa noastră semifinală și coboară, firesc, în „finala mică“. Condusă la pauză de jucătorii iugoslavi, s-a declarat și ea satisfăcută de remiză, încercînd-o teama că încă un gol, un singur gol primit de la iugoslavi, ar fi trimis-o la locurile 5-6. Danczii nu-și puneau mari speranțe în realizarea unei victorii la scor în meciul

Astăzi și mîine, la patinoarul „23 August“ ROMÂNIA — BULGARIA (juniori) LA HOCHEI

Aflată în plină pregătire pentru participarea la C.E. de hochei, grupa B, selecționata de juniori a țării noastre va susține astăzi și mîine două interesante jocuri de verificare în compania formației similare a Bulgariei. Ambele partide vor avea loc pe patinoarul „23 August“ cu începere de la ora 17.30.

Sigur, dacă nu erau atît de risipitori, dacă și-ar fi reunit forțele și ar fi respectat disciplina ce se impune unei echipe, lucrurile ar fi stat cu totul altfel. Se discută aici mult despre arbitraj, mai bine spus despre imparțialitatea unor cavaleri ai fluierului. Dar acesta nu este un lucru nou, am spune chiar că a intrat în regula jocului. Cînd ești suficient de tare, cînd te detasezi clar de adversar, Orlsson și ceilalți se lasă și ei învinși de evidență. Acțiunea lor este posibilă doar atunci cînd două echipe merg „cap la cap“. Am adus vorba despre „oamenii în negru“ pentru că n-am vrea ca ei să devină o scuză, cauza principală a acestei nereușite. Fără a omite influența lor nefastă, admițînd chiar că ne-au frustat de puncte și locuri în clasament vom face totuși apel la rațiune, vom solicita tehnicienilor și federației luciditatea de a găsi adevăratele cauze care au dus la scăderea potențialului echipei noastre și, mai ales, măsuri pentru viitor.

Aici, la Copenhaga, toată lumea sportului așteaptă sărbătorirea împărțirii premiilor handbalului. Ai noștri, conștienți că n-au pregătit de-a lungul anului examenul, luptă din răsputeri pentru promovare. O veche zicală spune că „pentru a vedea pragul este uneori nevoie să te lovești cu capul de sus“. Or fi știînd-o băieții noștri?

Hristache NAUM

„DACIADA“ DE IARNĂ ÎN PLINĂ DESFĂȘURARE

(Urmare din pag. 1)

partida de la Măgura Calului: locul I și campionă a județului la slalom uriaș. Bravo, Beatrice! Colegele și prietenele tale au toate motivele să te prețuiască.

Dacă șirul nesfîrșit de copii ar fi luat cu asalt, la întimplare, dealul Budacului se poate imagina lesne cit de dificil ar fi fost organizarea concursului de schi și sînuțe. Dar, prevăzătorii, inițiatorii acțiunii au trasat culoare pentru urcus, lăsînd astfel liberă pîrtia propriuzisă de întrecere. Activiștii sportivi, profesorii de educație fizică s-au gîndit la toate amănuntele de organizare, au fost stabilite responsabilități pentru fiecare. Din masa celor care au oficiat la concurs ne-a atras atenția un bărbat brunet, plin de energie. În zorul activității n-a mai avut timp să se prezinte, l-am aflat numele de la alți colegi: Ion Radu. Este maestru la Liceul de mecanică „Andrei Muresanu“. Tînrul a înțeles că poate fi util elevilor săi și aici, într-o altă postură de

CAMPIONATE • COMPETIȚII

DOUĂ SECUDE AU DECIS TITLUL

LA BIATLONIȘTII „MICI“

CIMPULUNG MOLDOVENESC, 3 (prin telefon). În frumosul peisaj al Rarăului, pe pîrtiile din jurul cabanei cu același nume, au început campionatele naționale de biatlon pentru juniori, competiție care se desfășoară sub egida „Daciadei“. Întrecerile s-au bucurat de condiții organizatorice remarcabile, la care localnicii au adus o contribuție importantă. Vremea a fost favorabilă, iar zăpada proaspătă a facilitat disputarea concursului. În privința competiției propriu-zise, vom menționa disputa extrem de echilibrată din cursa juniorilor mici, cîștigător fiind departajat de următorul clasat prin numai două secunde.

Clasamente: JUNIORI CAT. I — 15 km: 1. Teodor Iles (St. roșu Brașov) 68:02 (3 min. pen.); 2. Ion Stalcu (C.S.O. Sinaia) 71:37 (8); 3. Ion Cojocaru (St. roșu) 71:52 (7); JUNIORI II — 12 km: 1. Cornel Aldica (C.S. Șc. Rîșnov) 57:22 (7); 2. Cornel Olteanu (C.S. Șc. Rîșnov) 57:24 (7); 3. Gheorghe Bercar (A.S. Armata Cimpulung) 59:57 (9).

Aurelian ROTARU, coresp.

PATINATORI VALOROȘI LA CONCURSUL

INTERNACIONAL DE VITEZĂ DE LA TUȘNAD

TUȘNAD, 3 (prin telefon). Patinatorii de viteză din R.D. Germană, Ungaria și România se vor alina la startul primei ediții a concursului internațional, programat să se desfășoare în comun cu campionatele republicane de polișion — competiție ce se dispută sub egida „Daciadei“ — pe pista lacului Ciucag. Cu toate că la invitația forului nostru de resort au răspuns favorabil numai două federații din alte țări, se remarcă prezența la Tușnad a valoroșilor viteziști din R. D. Germană, bine cotați în arena mondială. Din delegația patinatorilor germani se desprind ca principalii favoriți Klaus Wunderlich, cîștigătorul recentului concurs internațional din Cehoslovacia, clasat pe locul 5 la proba de 5000 m la J.O. din 1976, și colegul său Manfred Winter, laureat al mai multor concursuri internaționale. Cu gîndul de a urca pe podiumul premiilor pornesc din start și alergătorii maghiari Istvan Piri și Peter Csermendi, considerați ca speranțe olimpice ale Ungariei. Sportivii noștri, în frunte cu Vasile Coroș și Andrei Erdelyi,

autori ai mai multor recorduri în acest sezon, sînt dornici să înregistreze rezultate superioare în compania valoroșilor lor parteneri.

Căldura din ultimele zile a făcut, pentru moment, impracticabilă pista de gheață și astfel organizatorii se vor decide de-abia sîmbătă dimineața asupra programului. Probabil că întrecerile se vor disputa duminică și luni, deoarece temperatura a început să scadă și se lucrează cu un agregat special la repararea suprafeței incluzului de gheață.

Traian IOANIȚESCU

Viteziștii A. Erdelyi (Tractorul Brașov) — care în actualul sezon a stabilit nu mai puțin de 12 recorduri republicane, C. Munteanu (I.E.F.S. Buc.) și A. Bakos (Mureșul Tg. Mureș), însoțiți de antrenorul E. Ulrich, au participat zilele trecute, alături de patinatorii din R.D. Germană, R.F. Germania, Polonia, Ungaria și Cehoslovacia, la un mare concurs internațional în orașul cehoslovac Svratka. Competiția s-a desfășurat pe o pistă trasată pe un patinoar natural, la probele polișionului mic. Iată cîștigătorii și locurile ocupate de reprezentanții noștri: 500 m — 1. G. Unger (R.F.G.) 41,5... 18. Erdelyi 44,6... 20. Bakos 45,8... 22. Munteanu 46,8; 3000 m — 1. K. Wunderlich (R.D.G.) 4:33,2... 7. Erdelyi 4:44,3... 14. Munteanu 5:04,3... 16. Bakos 5:07,6; 1500 m — 1. Wunderlich 2:13,9... 8. Erdelyi 2:21,9... 15. Bakos 2:28,3... 20. Munteanu 2:34,2; 5000 m — 1. G. Volke (R.D.G.) 8:47,5... 7. Erdelyi 9:06,1... 11. Munteanu 9:36,1... 13. Bakos 9:40,6. În clasamentul general — care îl are în frunte pe Wunderlich — Erdelyi s-a situat pe locul 8, Bakos pe 15 și Munteanu pe 18, din 27 de concurenți.

AU ÎNCEPUT FINALELE PE ȚARĂ ALE „DACIADEI“

LA HOCHEI JUNIORI

Pe patinoarul artificial „23 August“ din București a avut loc ieri după amiază, într-un cadru festiv, deschiderea finalelor pe țară ale Daciadei la hochei pe gheață, competiție rezervată reprezentativelor de județe alcătuite din juniori pînă la 16 ani. Festivitatea de deschidere, la care au luat parte cele șase echipe din județele Cluj, Covasna, Galați, Harghita, Suceava și selecționata municipiului București, s-a încheiat cu o scurtă alocuțiune a tovarășului Mircea Popovici, vicepreședintele Federației române de hochei pe gheață.

În partida inaugurală a turneului echipa orașului București a înfrînt selecționata județului Cluj de care a dispus cu scorul de 13-1 (4-1, 2-0, 7-0), la capătul unei partide mai atractive și mai echilibrate doar în primele două reprize.

În al doilea meci formația județului Harghita a dispus de cea a județului Covasna cu un scor puțin obisnuit: 4-0 (13-4, 12-0, 22-0)! Proportile scorului fac inutile orice comentarii.

În ultimul meci al etapei inaugurale, reprezentativa județului

Galați, avînd în talentatul Mirel Dumitrache un omni-prezent jucător pe gheață, a învins reprezentativa județului Suceava cu 16-1 (9-1, 6-0, 1-0).

Programul de azi: de la ora 9: Cluj — Harghita și apoi București — Suceava; de la ora 16: Covasna — Galați, în deschidere la partida internațională de juniori România — Bulgaria.

CONCURSURILE DE SANIE DIN NOU ÎN ACTUALITATE

După câteva zile în care temperatura ridicată și ploaia au stînjinit desfășurarea activității pe pîrtia de bob de la Sinaia, mercurul termometrelor a scăzut simțitor, iar ninsoarea s-a așternut virtuos, acoperînd cu un binevenit strat de zăpadă proaspătă întreaga stațiune. Drept urmare, organizatorii întrecerilor de bob și sanie și-au putut reînchepe munca, după ce, bineînțeles, au pus la punct cei 1200 de metri ai pistei pe care au loc întrecerile.

Deocamdată, activitatea compe-

titțională nu a fost reluată decît de practicanții saniei-sport, care și-au disputat două din cele trei manșe ale „Cupa Clubului sportiv orășenesc Sinaia“. În fruntea clasamentelor se află Maria Maior (senioare), Ion Apostol (juniori), ambii de la C.S.O. Sinaia, și Gheorghe Dumitrescu (seniori), de la A. S. Armata Brașov.

Următoarea competiție se desfășoară astăzi și mîine și este dotată cu „Cupa Clubului sportiv școlar Sinaia“. Astăzi au loc și coborîri de bob.

5 MECIURI DE ATRACȚIE

ÎN CAMPIONATELE

DE BASCHET

Din programul campionatelor republicane de baschet de la acest sfîrșit de săptămînă (etapa a 11-a la seniori, etapa a 12-a la senioare), cele mai interesante meciuri se anunță, prin prisma rezultatelor precedente și a pozițiilor în clasamente, cele dintre Dinamo Oradea și I.E.F.S.-Llc. 2, C.S.U. Brașov și Rapid la băieți, Politehnica București și Mobila Satu Mare, Progresul și Olimpia București, „U“ Cluj-Napoca și Universitatea Timișoara la fete. Celelalte partide: Universitatea Timișoara — Dinamo București, Farul — C.S.U. Sibiu, I.C.E.D. — Politehnica Iași (masculin), Rapid — Crișul, C.S.U. Galați — I.E.F.S.-Llc. 2, Voința Brașov — C.S. Șc. Ploiești (feminin).

Întîlnirea Steaua — „U“ Cluj-Napoca a fost amînată pentru zilele de 10 și 11 februarie.

UNIVERSITATEA TIMIȘOARA — PENICILINA,

DERBYUL ETAPEI A 16-a ÎN DIVIZIA A LA VOLEI

Astăzi și mîine, în campionatele de volei sînt programate partidele etapei a 16-a. O etapă cu multe jocuri echilibrate, din care se detasează înfrîngerea de la Timișoara, unde studențele locale (pretendente la un loc în turneul final 1-4) primesc replica Penicilinei Iași (formație care și-a asigurat, se pare, locul pentru acest turneu). Nu lipsită de interes se anunță și partida de la Constanța, dintre Chimpeș și Rapid. Tot la Constanța mai este programată și partida Farul — C.S.U. Galați, ambele formații vînzînd același lucru: obținerea dreptului de participare la turneul final. În celelalte jocuri: Dinamo — I.E.F.S. (astăzi, de la ora 17, în sala Dinamo), Știința Bacău — Voința București și Maratex Bala Mare — Universitatea Craiova.

În campionatul masculin, trei partide rețin în mod deosebit atenția. În primul rînd, meciul Tractorul Brașov — Dinamo, care, sîntem siguri, va atrage

mulți iubitori ai voleiului în Sala sporturilor din localitate. Jocuri importante, cu implicații în zona retrogradării, sînt cele de la Suceava, unde localnicii primesc replica băcăuanilor, și la Cluj-Napoca, unde studenții vor încerca să nu piardă plutonul, avînd în vedere faptul că rapidiștii (aflați și ei în zona retrogradării) trec printr-o pasă destul de proastă. Tot la marea sală: Politehnica Timișoara — Steaua și Universitatea Craiova — Constructorul Brăila.

CLASAMENTELE „LA ZI“

FEMININ

1. DINAMO	15 15 0 45: 8 30
2. Penicilina	15 13 2 40:14 20
3. Univ. Timiș.	15 9 6 30:23 24
4. Chimpeș	15 9 6 31:24 24
5. Știința Bacău	15 9 6 31:26 24
6. Farul	15 8 7 32:23 23
7. Univ. Craiova	15 8 7 31:29 23
8. C.S.U. Galați	15 7 8 32:30 22
9. Rapid	15 7 8 27:35 22
10. Maratex	15 2 13 18:40 17
11. Voința*	15 2 13 11:41 16
12. I.E.F.S.	15 1 14 9:44 16

* A pierdut un joc prin neprezentare.

MASCULIN

1. DINAMO	15 14 1 44: 9 29
2. Explorări	15 13 3 42:13 29
3. Steaua	14 14 0 42: 7 28
4. Tractorul	15 10 5 34:20 25
5. Delta	16 5 11 22:26 21
6. Vitorul	14 6 8 23:27 20
7. Univ. Craiova	15 5 10 24:37 20
8. Rapid	15 5 10 23:36 20
9. C.S.M. Suceava	15 5 10 19:34 20
10. Polit.	15 5 10 20:36 20
11. Constructorul	15 4 11 18:36 19
12. „U“ Cluj-Nap.	15 4 11 16:36 19

De la C.N.E.F.S.

Legitimațiile de intrare la competițiile sportive eliberate de C.N.E.F.S., cu viza pentru anul 1977, își încetează valabilitatea la data de 15 martie 1978. Eliberarea legitimațiilor pentru anul 1978 a început la 1 februarie — 1978 și se face la sediul C.N.E.F.S., de la Complexul sportiv „23 August“.

cît cea din atelier, cea de starter la schi, așa cum altă dată (adică din primăvară pînă în toamnă) se arată a fi un excelent inițiator al competițiilor de fotbal inter-clase. Ne-am bucurat mult pentru că, în replică, cadre didactice de... nespecialitate de la multe alte școli și licee bisritene au urcat pe pîrtie, aflîndu-se alături de elevi, pentru a-l dirija și încuraja. Ca în cazul profesoarei de engleză Mirela Crișan. Desigur, este o simplă coincidență faptul că tatăl ei este profesor de sport, iar frațele, inginer, un reputat schior...

A trecut ca o nălucă prin porțiunea cea mai abruptă a pîrtiei, într-o coborîre amețitoare, un ghemotoc de copil! Cițiva privitori de-o șchioapă au spus, destul de tare, ca să audă toată lumea, că „dacă nu cîștigă concursul va plînge o săptămînă!“ — Îl va cîștiga, n-aveți nici o grijă! I-a asigurat prof. Dumitru Popitan, om între două vîrste. Nu puteam să nu-l crezi. „Îl cunoșteam prea bine, locuim în același bloc, completează profesorul. Aflînd că predau educația fizică,

a venit într-o zi și m-a rugat să-l iau și pe el pe pîrtie. A insistat, mi-a ținut calea, mi-a arătat ce schiuri faine are. L-am luat, desigur... — Și v-a convins că îi place schiul... — M-a convins? M-a uluit! Spiridușul lunea pe tălpile de parcă s-ar fi născut cu ele în picioare!“

Prof. Popitan n-a anticipat greșit. Puștii, ghemotocul, spiridușul — pe nume Ștefan Orban — avea să fie, într-adevăr, primul la categoria copil, campion al orașului în cadrul „Daciadei“ de iarnă.

Nota 10 pentru cîștigătorii, pentru primiplași (prea mulți pentru a-i menționa pe toți) și convinșerea că asemenea concursuri vor continua. Poate, cu un amendament, cu o și mai mare atenție față de cel mai mic concurenți, față de șoimii patriei, care ar dori ca, mai înții, să participe la cursuri de inițiere. Părinții ne-au transmis această sugestie, și noi o consemnăm, cu credința într-o împlinire apropiată...

„CINE NU ALEARGĂ NU E FOTBALIST ȘI NU VA ÎMBRĂCA TRICOUL LUI F.C. BIHOR”

Lotul fotbalistilor de la F.C. Bihor și-a făcut pregătirile pentru noul sezon în câteva etape. Mai întâi la Oradea, timp de trei zile, după 9 ianuarie, când au fost reluate antrenamentele sub forma unor exerciții ușoare, de reacomodare la efort. Apoi, timp de o săptămână, ordănenii au... înotat prin nămeții de la Stina de Vale, desăvârșindu-și pregătirea fizică generală; ei au continuat la Băile Felix unde, pe traseul crosului balcanic, s-au luat la întrecere cu cronometrele și cu terenul accidentat.

— Prin ce credeți că se va materializa, o dată cu reluarea activității competiționale, această muncă? I-am întrebat pe antrenorul Ion Reinhardt.

— Dacă jucătorii vor fi atenți cu ei înșiși, pentru ca acumulările rezultate cu prilejul acestor antrenamente să nu se scurgă pe alte căi, cred că F.C. Bihor va fi una dintre echipele cele mai bine pregătite din punct de vedere fizic. Altfel, munca noastră va fi în van. Însă, seamnă că nici ei nu se vor mai numi fotbaliști, și nici eu antrenor...

— Ați avut și jucători care au lucrat mai puțin?

— Au fost. La început. Dar le-am spus: „Dragii mei, dacă ați fi șahiști, ar trebui să stați lipiți de masă; dar voi sinteți fotbaliști și trebuie să alergați. Cine nu aleargă nu e fotbalist și nu va îmbrăca tricoul lui F.C. Bihor”. Și m-au ascultat. Tehnicianul orădean a ținut să facă și câteva clasificări privind modul în care au lucrat în această perioadă jucătorii săi. În fruntea tuturor, Mircea Marian. După el, Lucaci și Lupău. A fost citat și Kun II, mai dăruit muncii decât altădată.

Dar iată și alte opinii asupra pregătirilor: Lucaci: „Niciodată, și sint ani de când port culorile echipei, în nici o iarnă nu s-a muncit atât de mult ca

de data asta. Sint sigur că rezultatele se vor vedea în campionat”; Bigan: „Ne lipsea pregătirea fizică, după cum s-a constatat și astă toamnă. Fostul antrenor, V. Blujdea, a fost prea blând cu noi la pregătirile efectuate înaintea sezonului trecut. Pe cind tovarășul Reinhardt impune... Nu se lasă... fentat”.

Din 28 ianuarie, F.C. Bihor a revenit la Oradea unde antrenamentele au continuat cu aceeași intensitate, crescînd însă ponderea lucrului cu mingea. „Numai că ne-am lovit de lipsa unui teren corespunzător. Pe cel gazonat nu se putea intra, cel cu zgură nu era nici el utilizabil, așa că trebuia să plecăm cu autocarul în județ în căutarea unui teren. Cele mai multe antrenamente le-am făcut pe cel din comuna Sîntion, mai bun ca acela din Oradea”, ne-a spus antrenorul secund Al. Muta.

Greu de admis o asemenea situație. Să sperăm că doleanța va fi notată și rezolvată de conducerea clubului.

Pentru retur roș-albaștrii se bazează pe lotul obișnuit. La pregătiri au fost prezenți Albu, Vidac, Z. Naghi, Lucaci, Popovici, Bigan, Naom, M. Marian, Ghergheli, Petrovici, Kun II, Lupău, Florescu, Fildan, C. Georgescu și Gh. Dumitrescu, transferat în toamnă de la F.C. Argeș. S-a renunțat la Dragoș, Stoica și Schwartzman, care vor fi transferați la alte echipe din Oradea, Suceiu s-a înapoiat la centrul de copii și juniori, lotul fiind completat cu juniorii Horvath și Pato, alături de care va activa din nou Kiss, de la Voința, element crescut tot în „grădina” F.C.-ului. Se speră ca C. Georgescu să se refacă total după operația de menisc suportată în toamnă și să-și rela locul în echipă.

De aceeași părere este și dr. Ovidiu Bălăneanu, medicul echipei („singura problemă pur medicală în perioada pregătiri-

lor a fost recuperarea lui Georgescu”) care ne-a mai declarat: „Și la F.C. Bihor am avut cazuri de jucători care au uitat să ducă o viață cumpătată de campionat. De pildă, Gh. Dumitrescu s-a prezentat cu un surplus de 6 kg (!). În schimb Kun II, Bigan, Albu, Lucaci sau Kiss n-au avut nici măcar 100 de grame în plus”.

Pînă la 31 ianuarie, cînd F.C. Bihor a plecat într-un turneu de trei jocuri în Siria, ordănenii efectuaseră 42 de antrenamente și disputaseră un joc: 3-1 cu F.C. Brăila. Cele deprinse la antrenamente ordănenii le vor verifica, în afara turneului din Orientul Apropiat, în meciurile cu V.S.S. Kosice (9 februarie), Stal Mielec (12 februarie), ambele la Oradea, și cu U.T.A., la Arad (16 februarie). Trei zile mai târziu, se vor alinia pe stadionul din Zăvoiuil vilcean pentru meciul din Cupa României, cu Chimia.

Un debut pe care iubitorii fotbalului din Oradea îl doresc mai bun decît startul din toamnă...

Mircea TUDORAN

DE-AM AVEA MAI MULȚI... MATEIANU

Știa el ce știa Viorel Mateianu cînd - cu o săptămîină în urmă, înaintea meciului amical pe care F.C. Baia Mare urma să-l susțină cu Steaua în fieful acesteia - ne spunea, printre altele: „Nu mă pot pronunța asupra rezultatului, dar sint convins că echipa mea va produce o bună impresie”. Infotuară proprie antrenorului tînăr? Nu. Optimismul lui Mateianu avea să găsească, pe parcursul celor 90 de minute, acoperire în jocul gîndit și plin de vigoare al bălmărenilor, un joc intrinsec tră-

„Nimic nu este mai practic decît o bună... teorie”, spunea și Mateianu, deunăzi, cu prilejul unei convorbiri menită să stabilească „secretul” succeselor obținute de antrenor împreună cu formidabile Progresul și F.C. Baia Mare, care, să ne amintim, la ora întîlnirii cu tînărul antrenor, ocupau în clasamentul locurile 12 și respectiv 17.

„La început n-a fost simplu deloc, - își rela Mateianu ideea. Zi de zi, disecam pînă la cel mai mic amănunt concepția noastră, schemele noastre. Cînd cre-



doam că totul e clar, trebuia s-o luăm de la capăt, intrucît, într-un fel, în procesul de instruire-antrenament se cereau puse de acord ambele obiective: rezultatul jocului de duminică, dar mai ales PERSPECTIVA”.

Ca și în cazul Progresului, antrenorul de la F.C. Baia Mare a năzuit să construiască o echipă puternică și iată că visul i s-a împlinit. „Cred că în primăvara F.C. Baia Mare va sări și peste ultimul hop și va promova în Divizia A”, a ținut să ne mai spună Viorel Mateianu. Infotuară tînărului antrenor? Nu. Optimismul justificat care-l caracterizează, în genere, pe omul priceput, muncitor și ambițios.

Cum se vede, jucătorii talentați, apți să atingă măiestria sportivă, să se exprime în cadrul unei echipe „lucrate”, există și în eșalonul secund.

De-am avea mai mulți... Mateianu!

G. NICOLAESCU

După consfătuirea de la Snagov

ANTRENORUL DE LA COPII ȘI JUNIORI - VIOARA ÎNTII ÎN FOTBALUL NOSTRU...

...dar care pînă acum a cîntat... fals!

În analizele prezentate în prima zi a recentului curs de perfecționare a antrenorilor din centrele de copii și juniori de la Snagov, în referatele și lecțiile practice, în dezbaterele care au avut loc pe parcursul celor nouă zile au fost scoase pregnant în evidență numeroase deficiențe existente pe filiera procesului de depistare și formare a tinerilor jucători. Mai mult ca oricînd, s-au spus lucrurilor pe nume, n-au mai fost ocolite adevărurile, antrenorii și profesorii (din școlile cu clase de fotbal) au înțeles că lipsurile nu mai pot fi cocoloșite, că numărul lor este supărător de mare, proliferînd parcă de la an la an, în loc să se reducă simțitor. „Tabloul” lor se prezintă, în linii mari, astfel:

— efectuarea unei selecții întimplătoare, fără a se recurge la un minimum de teste obligatorii. „Selecția nu constituie încă temelia pe care trebuie să se clădească edificiul” (L. Iannovschi). Or, s-a subliniat în repetate rînduri, marile număr de eșecuri în activitatea cu copiii s-au datorat neglijării acestui adevăr elementar;

— instruire necorespunzătoare, departe de cerințele fotbalului actual. „În centrele noastre continuă să se muncească... infantil” (Șt. Stănculescu). Un antrenor se ocupă de cite două grupe, fiecare cu aproximativ 30 de copii sau juniori. Număr prea mare, conform unei norme prost gîndite;

— volum general de muncă insuficient formării cu succes a unor jucători de valoare. S-a arătat că nu se vor putea obține rezultatele dorite, dacă nu se va ajunge la minimum 800 de ore anual. „Noi n-ar trebui să avem zi liberă. Pentru că numai de noi depinde mărirea numărului de antrenamente, al orelor de pregătire” (I. Voica);

— lipsa unei pregătiri diferențiate (controlate atent) pe grupe de vîrstă. Nu se ține cont de dezvoltarea morfo-fiziologică a copiilor, la grupa 14-15 ani pierzîndu-se multe talente. Această se datorează și faptului că majoritatea centrelor nu sint încadrate cu medic. „Eu sint de șase ani la F.C. Brăila și în tot acest timp n-am avut un medic care să ne ajute” (V. Coteș);

— sincope pe „traseul” centru-scoală-familie, mărul discordiei fiind bugetul de timp. Problema larg dezbătută și rezolvabilă doar prin „cointeresarea profesorilor din școli” (L. Stoicor), „colaborare fructuoasă între F.R.F. și M.E.I.” (prof. M. Țițeica) și „încrederea părinților în antrenorii care se ocupă de pregătirea copiilor lor” (A. Fernbach);

— inexistența unor competiții adecvate la toate categoriile de vîrstă. Mai ales la grupele mici, 12-13 și 14-15 ani „cînd copiii trebuie să joace, să joace mult, să aflu toate secretele mingii de fotbal” (Fr. Fabian);

— baza materială precară. „Noi, la Tg. Mureș, nu avem decît un teren de zgură și nici acela în exclusivitate” (T. Boros). În aceeași situație se află marea majoritate a celorlalte centre, 90 la sută din copiii și juniorii acestor unități se pregătesc pe terenuri cu zgură și aceea prost îngrijite!

Acestea au format o categorie de probleme. Au mai fost și altele dezbătute în cele nouă zile ale cursului. S-a vorbit mult despre: educarea tinerilor jucători, eficiența taberelor organizate în vacanțele școlare, fluctuația antrenorilor din centre, greutățile întîmpinate în promovarea unor juniori, trucarea unor rezultate și substituirea de jucători în competiții, folosirea de către cluburi a fondurilor destinate juniorilor în alte scopuri, bagajul redus de cunoștințe al unor antrenori, orele necorespunzătoare la care se dispută meciurile juniorilor și încă multe, multe altele.

Iată deficiențe care au frînat ani la rînd și continuă să încetinească procesul de formare a unor jucători de tip nou, care

să facă față cerințelor din ce în ce mai mari ale fotbalului de performanță. În ultima vreme, federația - cea care finanțează aceste centre - a trecut la luarea unor măsuri de mult așteptate. Cîțiva antrenori incompetenți au fost înlăturați din centre. Alții au fost sancționați și avertizați în mod serios să-și schimbe atitudinea față de munca pe care s-au angajat s-o desfășoare.

În penultima zi a cursului de la Snagov, președintele forului de specialitate, Anghel Paraschiv, a ascultat cu atenție toate problemele ridicate de antrenori, subliniind că actuala stare de lucruri nu mai poate dăinui, că „subiectele” eșalonului spe-ranțelor vor fi pe larg dezbătute în Comitetul federal. S-a afirmat, printre altele, că:

● federația va căuta să oblige cluburile pentru ca acestea să acorde sprijinul material necesar instruirii copiilor și juniorilor;

● vor fi înlăturați toți acei antrenori care nu au chemare pentru o astfel de activitate, în timp ce acei care vor obține rezultate bune vor fi cointeresați într-o măsură tot mai mare;

● trebuie făcute toate eforturile pentru mai buna organizarea a centrelor, pentru ca acestea să devină veritabile școli de fotbal în județele țării;

● în angrenajul fotbalului nostru, antrenorul care se ocupă de depistarea, instruirea și educarea tinerilor jucători ESTE NECESAR SĂ FIE CONSIDERAT VIOARA ÎNTII.

Intenții laudabile pe care le-am dori, cit mai repede, transpuse în fapte. Marile probleme ale eșalonului copii-juniori au mai fost dezbătute și cu alte prilejuri, dar măsurile de fond, cele care să ducă într-adevăr la impulsivitatea cit mai rapidă a activității din penierile fotbalului S-AU LĂ-SAT CAM MULT TIMP AS-TEPTATE. Și rezultatele s-au văzut și continuă să se vadă. Mai ales atunci cînd echipele noastre își măsoară puterile cu cele de peste hotare.

Laurentiu DUMITRESCU

ȘTIRI, ȘTIRI, ȘTIRI, ȘTIRI, ȘTIRI...

La mijlocul săptămîinii, miercuri și joi, s-au disputat noi meciuri de verificare. Iată rezultatele: Constructorul Alba Iulia - Corvinul Hunedoara 1-1 (1-1), F.C. Șoimii Sibiu - Corvinul Hunedoara 2-1 (2-1), F.C.M. Reșița - C.F.R. Timișoara 2-0 (1-0), Minerul Lupeni - Pandurii Tg. Jiu 3-0 (0-0), Petrolul Moinești - Rezonul Săvinești 1-1 (0-1), Gaz metan Medias - Automecanica Medias 3-1 (0-0), Unirea Focșani - F.C.M. Galați 1-2 (1-1).

PROGRAMUL JOCURILOR DE VERIFICARE

Astăzi: Muscelul Cîmpulung - Dinamo București (ora 15).

Mîine: Universitatea Craiova - Vidin (Bulgaria), F.C.M. Reșița - F.C. Corvinul Hunedoara, S.C. Bacău - Petrolul Ploiești, C.S.M. Suceava - Politehnica Iași și Aurul Brad - Jiul (toate meciurile vor începe la ora 11).

Pe terenul Sirena din Capitală: „Trofeul liderilor Diviziei B”, după următorul program: astăzi, ora 14: Sirena (Div. C) - Chimia Rm. Vlcea; ora 15,45: F.C. Baia Mare - Gloria Buzău (echipa a II-a, deoarece formația lider în seria I întreprinde un turneu în Polonia). Mîine: ora 11,45: partida finală; în deschidere (de la ora 10) se întîlnesc învinsele din ajun.

LOTO - PRONOSPORT INFORMEAZĂ

NU UITAȚI! MÎINE DUMINICĂ 5 FEBRUARIE 1978 - TRAGERE EXCEPTIONALĂ PRONOEXPRES

Se atribuie autoturisme „Dacia 1300”, excursii peste hotare precum și cîștiguri în bani - fixe (50.000, 15.000 lei etc) și variabile.

NUMAI ASTĂZI VĂ MAI PUȚEȚI PROCURA BILETE!

Tragera va avea loc la Casa de cultură a sectorului 2, din strada M. Eminescu nr. 89 la ora 17.

Rezultatele vor fi transmise la radio și televiziune în cursul serii.

★

ASTĂZI este ultima zi și pentru depunerea buletinelor la concursul Pronosport din 5 februarie 1978.

CÎȘTIGURILE TRAGERII LOTO 2 DIN 29 IANUARIE 1978

Categoria 1: 2,25 variante ■ 37.037 lei; categoria 2: 8,75 ■ 9.524 lei; categoria 3: 25,75 ■ 3.236 lei; categoria 4: 83,00 ■ 1.094 lei; categoria 5: 407,25 ■ 200 lei; categoria 6: 2.635,75 ■ 100 lei.

Cîștigul de 37.037 lei a revenit participantului IULIAN SUCHOVERSCHI din București.

NUMERELE EXTRASE LA TRAGEREA LOTO DIN 3 FEBRUARIE 1978

Extragerea 1: 74 28 36 58 35 32 57 31 51

Unde mergem?

SIMBATA

ATLETISM. Sala „23 August”, de la ora 16: campionatele municipale de seniori.

BASCHEI. Sala Floreasca, de la ora 15: Rapid - Crisul (f. A), I.C.E.D. - Politehnica Iași (m. A), Politehnica - Mobila Satu Mare (f. A), Progresul - Olimpia (f. A); sala Politehnica, de la ora 18: Academia militară - Electrica Fieni (m. B), Politehnica II - P.T.T. (f. B).

BOX. Sala clubului Grivița Roșie, de la ora 18: gală în cadrul „Cupei 16 Februarie”.

HOCHEI. Patinoarul „23 August”, de la ora 9: Cluj - Harghita, București - Suceava; de la ora 10: Covasna - Galați, meciuri în cadrul „Daciadei” pentru juniori; de la ora 17,30: România - Bulgaria, meci amical.

VOLEI. Sala Dinamo, ora 17: Dinamo - I.E.F.S. (f. A).

DUMINICA

ATLETISM. Sala „23 August”, de la ora 9: campionatele municipale de seniori.

BASCHEI. Sala Floreasca, de la ora 8,30: Rapid - Crisul (f. A), I.C.E.D. - Politehnica Iași (m. A), Politehnica - Mobila (f. A), Progresul - Olimpia (f. A); sala Olimpia, de la ora 9,15: C.Ș.B. - Carpați Sf. Gheorghe (f. B), Carpați (fostul IPROMET) - URBS (m. B).

BOX. Sala clubului Grivița Roșie, de la ora 10: gală în cadrul „Cupei 16 Februarie”.

HOCHEI. Patinoarul „23 August”, de la ora 9: Cluj - Covasna, Harghita - Suceava; de la ora 16: București - Galați, meciuri în cadrul „Daciadei” pentru juniori; de la ora 17,30: România - Bulgaria, meci amical.

ȘEDINȚA COMUNĂ A COMITETULUI POLITIC EXECUTIV AL C.C. AL P.C.R., A BIROULUI PERMANENT AL CONSILIULUI SUPREM AL DEZVOLTĂRII ECONOMICE ȘI SOCIALE ȘI A CONSILIULUI DE MINIȘTRI AL REPUBLICII SOCIALISTE ROMÂNIA

(Urmare din pag. 1)

tractuale de plan, cu posibilitățile de care dispune economia noastră națională. Comitetul Politic Executiv a criticat, totodată, unele lipsuri în activitatea consacrată producției pentru export și în munca Ministerului Comerțului Exterior și Cooperării Economice Internaționale de valorificare în condiții optime a mărfurilor românești pe piețe internaționale.

Pornind de la neajunsurile manifestate în 1977, Comitetul Politic Executiv a stabilit sarcinile ce revin ministerelor, celorlalte organisme economice, organizațiilor de partid județene, consiliilor populare, conducerilor întreprinderilor, organizațiilor de partid, de masă și obștești, tuturor oamenilor muncii, în lupta pentru realizarea prevederilor planului pe 1978, a obiectivelor cincinalului, a hotărârilor Congresului al XI-lea.

Comitetul Politic Executiv subliniază că în centrul atenției organelor și organizațiilor de partid, ministerelor, întreprinderilor, trebuie să stea îndeplinirea obiectivului enunțat în Raportul tovarășului Nicolae Ceaușescu la Conferința Națională a partidului — și anume trecerea de la acumularea cantitativă la o calitate nouă, superioară, realizarea unor schimbări pozitive radicale în organizarea și conducerea întregii economii, în valorificarea eficienței producției materiale. În scopul îndeplinirii acestui obiectiv, de importanță hotărâtoare pentru economia națională, este necesar să se acționeze cu toată hotărârea pentru realizarea, paralel cu producția fizică, a tuturor indicatorilor calitativi ai planului, pentru sporirea producției la 1.000 lei fonduri fixe prin folosirea intensivă a capacităților și valorificarea la un nivel tehnologic înalt a materiilor prime și materialelor. Totodată, va trebui acționat mult mai energic pentru creșterea productivității muncii și reducerea costurilor de producție prin mecanizarea și automatizarea proceselor de producție, modernizarea dotării tehnice și perfecționarea tehnologiilor de fabricație, pentru diminuarea consumurilor de materii prime, materiale, combustibili și energie, pentru aplicarea rapidă în producție a progresului tehnic și științific și organizarea, pe baze științifice, a producției și muncii. Intensificarea eforturilor pentru valorificarea superioară a materiilor prime de care dispunem este îndatorirea esențială a tuturor celor ce lucrează în economia noastră, de aceasta depinzând sporirea venitului național, ridicarea gradului de civilizație al țării.

Rezultatele obținute în prima lună a acestui an scot în evidență faptul că există toate condițiile pentru îndeplinirea cu succes a prevederilor planului pe 1978, an hotărâtor al cincinalului, care marchează o etapă nouă în îndeplinirea politicii de industrializare socialistă și dezvoltare a agriculturii, în creșterea și modernizarea forțelor de producție pe baza cuceririlor revoluției tehnico-științifice — condiție esențială a progresului continuu, economic și social, al țării, a mersului înainte al societății, a ridicării nivelului de bunăstare și civilizație al întregului popor.

Comitetul Politic Executiv își exprimă încrederea că organele și organizațiile de partid, comunistii, toți oamenii muncii, fără deosebire de naționalitate, întregul popor, vor face totul pentru îndeplinirea integrală, și în condiții de eficiență sporită, a sarcinilor de plan pe 1978, a angajamentelor asumate, pentru îndeplinirea obiectivelor stabilite în programul suplimentar, pentru transpunerea aceluiași în viață a hotărârilor Congresului al XI-lea și ale Conferinței Naționale ale partidului, care deschid națiunii perspectiva luminată a edificării societății socialiste multilateral dezvoltate și a înaintării spre comunism.

Comitetul Politic Executiv a stabilit să se dea publicității Comunicatul Consiliului Suprem al Dezvoltării Economice și Sociale, Comitetului de Stat al Planificării și Direcției Centrale de Statistică cu privire la îndeplinirea Planului național unic al Republicii Socialiste România pe anul 1977.

În continuarea ședinței, Comitetul Politic Executiv a dezbătut și aprobat unele propuneri făcute de secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, privind îmbunătățirea Legii retribuției.

Pornind de la necesitatea perfecționării continue a relațiilor socialiste de producție, de la calitatea de proprietari ai mijloacelor de producție a oamenilor muncii, de la principiile socialiste de repartitie a venitului național, tovarășul Nicolae Ceaușescu a propus introducerea sistemului participării celor ce muncesc la beneficiile întreprinderilor. Astfel, în raport cu aportul la îndeplinirea și depășirea planului producției fizice, la sporirea beneficiilor întreprinderii, precum și în raport cu vechimea în muncă în întreprinderea respectivă, personalul muncitor va primi, în afara retribuției tarifare, o parte din beneficiul obținut de unitatea respectivă. Această participare a fiecărui om al muncii la beneficiu nu va mai fi limitată la trei retribuții anuale. Pe această cale se realizează legarea și mai strânsă, nemijlocită, a veniturilor fiecăruia de activitatea concretă și rezultatele ei, de contribuția la îndeplinirea sarcinilor întregului colectiv. Acest sistem urmează să se aplice și în domeniul cercetării științifice, legând veniturile cercetătorilor de rezultatele aplicării în producție a roadelor muncii lor.

Comitetul Politic Executiv a adoptat, de asemenea, propunerea tovarășului Nicolae Ceaușescu de participare a oamenilor muncii și la beneficiile obținute de întreprinderi în realizarea exportului. Pentru îndeplinirea și

depășirea sarcinilor producției destinate exportului, pentru desfacerea în bune condiții a acestuia pe piața externă, pentru contribuția concretă la creșterea cursului de revenire a monedei naționale, întreprinderile vor primi o parte din beneficiile în valută urmând ca aceasta să fie destinată organizării excursiilor în străinătate ale muncitorilor. Aceasta va duce la cointeresarea directă a oamenilor muncii din întreprinderi, ca și a cercetătorilor, la eforturile pentru dezvoltarea continuă a exportului.

S-a adoptat, de asemenea, propunerea ca unele fonduri pentru cheltuielile sociale din bugetul de stat să fie repartizate întreprinderilor economice, astfel încât personalul muncitor să simtă în mod direct avantajele oferite de societatea noastră, ca rezultat al activității lor pentru sporirea avuției socialiste. În acest context urmează ca întreprinderile să primească fonduri pentru construcția de locuințe necesare personalului muncitor; ele vor putea construi locuințe în regie proprie, fie prin unitățile de construcții ale consiliilor populare.

Comitetul Politic Executiv a stabilit să se ia măsuri ca în viitor să se treacă la calcularea retribuiției în funcție de producția netă, fizică, realizată și livrată, intrucit producția globală, pe baza căreia se calculează acum retribuiția, nu permite o justă comensurare a contribuției fiecăruia la creșterea venitului național. Au mai fost adoptate și alte hotărâri de modificare a Legii retribuției.

Îmbunătățirea Legii retribuției, precum și măsurile prevăzute pentru creșterea mai accentuată a nivelului de trai al populației în cincinalul 1978 — 1980 constituie o nouă și puternică dovadă a grijii permanente a partidului și statului nostru pentru ridicarea condițiilor de viață, a gradului de civilizație al întregului popor, înscriindu-se în politica generală a partidului de construire a societății socialiste multilateral dezvoltate și înaintare a României spre comunism.

Comitetul Politic Executiv își exprimă convingerea că aplicarea consecventă a principiilor de retribuție în spiritul eticii și echității socialiste va stimula capacitățile creatoare ale tuturor oamenilor muncii din patria noastră — români, maghiari, germani și de alte naționalități — care vor acționa cu și mai multă energie pentru a pune în valoare marile posibilități ale economiei noastre, asigurând îndeplinirea în cele mai bune condiții a sarcinilor economice pe acest an și pe întregul cincinal și, pe această bază, ridicarea bunăstării întregului nostru popor.

Comitetul Politic Executiv a hotărât ca modificările la Legea retribuției să fie supuse dezbaterii publice.

În cadrul ședinței, Comitetul Politic Executiv a soluționat, de asemenea, probleme curente ale activității de partid și de stat.

„Internaționalcă” de tenis de masă ale României

CAMPIONI MONDIALI ȘI EUROPENI VOR EVOLUA LA BUCUREȘTI

Între 10 și 12 februarie, Palatul Sporturilor și Culturii din Capitală va găzdui o manifestare sportivă de interes major — Campionatele internaționale de tenis de masă ale României. Prin data bine aleasă de federația noastră, „internaționalele” României reprezintă ultimul mare concurs dinaintea „europenilor” de la Duisburg (9-19 martie), oferind federațiilor interesate prilejul de a-și verifica efectivele și a stabili formațiile într-o companie selectă, în fruntea căreia se află, fără îndoială, reprezentativele R. P. Chineze, țara care a cîștigat marea majoritate a titlurilor la campionatele mondiale, ca și la alte mari concursuri internaționale desfășurate în 1977. Așa se și explică înscrierea unui important număr de reprezentative europene, unele din țări cu jucători bine cotați pe plan continental și mondial.

„Internaționalele” României reunește 14 reprezentative naționale, inscrite după cum urmează: R. P. Chineză (2 echipe masculine și 2 feminine), Franța (2 m + 1 f), Iugoslavia (2 m + 2 f), R. F. Germania (1 m + 1 f), Ungaria (1 m + 1 f), Cehoslovacia (1 m + 1 f), Polonia (1 m + 1 f), Bulgaria (1 m + 1 f), R. D. Germană (1 m + 1 f), Danemarca (1 m + 1 f), Australia (1 m), R.P.D. Coreeană (1 f) și U.R.S.S. (1 m + 1 f, selecționate ale cluburilor din Moscova). Țara noastră a înscris 3 echipe masculine și 3 feminine.

Vor fi prezenți la București 4 campioni mondiali „en titre”: Lien Ke-lian (R. P. Chineză) — echipe și dublu masculin, Secretin și Birocheau (Franța) — dublu mixt și Pak Yong Ok (R.P.D. Coreeană) — dublu feminin. Maria Alexandru este deținătoarea a două titluri mondiale la dublu feminin. Chinezoaica Chan Li a fost finalistă a „mondialelor” de la Calcutta și Birmingham, Stipanovic-Palatinus (Iugoslavia) sint campioni europeni la dublu mixt, iar

numeroși jucători și jucătoare se regăsesc în cel mai recent clasament valoric mondial, alcătuit pe baza performanțelor realizate în anul trecut, după cum urmează: fete — Chan Li — locul 2, Hirschmüller — 8, Maria Alexandru — 14, Ri Song Suk — 17, Palatinus — 21, Bergeret — 23, Hendriksen — 37, Eva Ferenczi — 39 și Thiriet — 40; băieți: Lien Ke-lian — 3, Secretin — 6, Stipanovic — 15, Leiss — 19, Kosanovici — 29, Karakasevici — 30 și Martin — 31.

Așadar, participare valoroasă, garanție că vom asista la întreceri tari, în care se vor confrunta diferite stiluri și „școli”. Jucătorul cel mai complet și mai spectaculos este considerat Lien Ke-lian, la fel de bun atacant și apărător. El a atins, după părerea specialiștilor, un nivel excepțional, lovind din toate pozițiile și „scotînd” incredibil, acționînd magistral de lângă masă, ca și de la 4-5 metri de ea. Ca și ungurul Kreis, el are pe cele două fețe ale paletelor materiale diferite, care imprimă mingii — în atac sau apărare — direcții, viteze și efecte diferite, greu previzibile.

Vom urmări la București doi jucători care reactualizează apărarea: același Kreis (3-0 cu Secretin!) și francezul Martin, cîștigător probei de simplu la „internaționalele” Ungariei. Iugoslavul Karakasevici este singurul european cu priză-toc „asiatică”, după cum între jucătorii chinezi se află și adepți ai prizei „europene”.

Se va juca pe 12 mese „Sigmar”, cu mingi japoneze „TSP-Astol” agreeate la toate marile competiții. În corpul de arbitraj, o premieră: două brigăzi străine, din Iugoslavia și Cehoslovacia, alături de cei mai buni arbitri români din întreaga țară.

Să încheiem cu mențiunea că elevii vor avea intrarea gratuită.

Mircea COSTEA

În concursul de sală de la Budapesta

ILEANA SILAI — 4:10,7 LA 1500 m!

În ziua a doua a concursului athletic pe teren acoperit de la Budapesta, Ileana Silai a cîștigat proba de 1500 m cu un timp foarte bun — 4:10,7, cea mai bună performanță mondială a acestui început de sezon indoor. Rezultatul Ilenei Silai — aflată la prima cursă de 1500 m în sală! — reprezintă, totodată, a doua performanță

românească a tuturor timpurilor, prima, 4:10,2, fiind stabilită anul trecut, tot la Budapesta, de Natalia Mărășescu.

Alți doi atleți români au terminat învingători în a doua reuniune a concursului a Dumitru Iordache 7,61 m la săritura în lungime și Nichifor Ligor 5,00 m la săritura cu prăjina.

TINERII BOXERI ROMÂNI ÎNVINGĂTORI ÎN ALGERIA

În cadrul pregătirilor pe care le face în vederea participării la campionatele europene de box pentru tineret, din luna iunie, lotul național a întreprins un turneu în Algeria. La întoarcere, antrenorul emerit Teodor Niculescu ne-a declarat următoarele: „Ne-am pregătit timp de două săptămâni, împreună cu cei mai buni boxeri algerieni, la baza sportivă din orașul Oran. Făceam zilnic câte două antrenamente, sarcina

conducerii lor revenind, pe rînd, cite o zi, antrenorilor români, adică mie și lui Gabriel Pometcu, și antrenorilor algerieni. A fost un util schimb de experiență, mai ales dacă ținem seama de faptul că printre tehnicienii care îi instruiesc acum pe pugiliștii din Algeria se află și 5 antrenori cubanezi. Pregătirea comună s-a încheiat cu o gală desfășurată în Sala sporturilor din Oran. Tinerii noastre echipe i-a fost opusă reprezentativa de seniori a Algeriei. Două indisponibilități de ultim moment au determinat gazdele noastre să nu prezinte sportivi la categoriile semimuscă și mijlocie mică. În fața unui public numeros, peste 4000 de spectatori, boxerii români au cîștigat cu 6-3, cea mai bună comportare avînd-o Ștefan Imbre și Ilie Captari, învingători în fața unor adversari redutabili. Iată rezultatele tehnice, în ordinea categoriilor: D. Radu b.p. Beriah; Gh. Negoită p.p. Kebail; M. Fulger b.p. Abdelhamid; C. Ghindăoanu p.p. Laroussi; D. Vilcu p.p. Dtelat; St. Imbre b.p. Abdelhmaria; M. Pascal b.p. Hadjoui; I. Captari b.ab. 1 Khe-mali; M. Grigoraș b.p. Maoui. Așteptăm ca boxerii algerieni să ne întoarcă vizita, pentru o pregătire comună în țara noastră, în luna iulie!”

ECHIPA de hochei a României a susținut un meci amical la Fredrikstad, în compania reprezentativei Norvegiei. Meciul s-a încheiat la egalitate: 2-2 (1-1, 0-0, 1-1). Au marcat: Saering (min. 6) și Oesterdahl (min. 41) pentru gazde, respectiv Tureanu (min. 11) și Axinte (min. 60). Al doilea meci are loc astăzi.

JUCIND în localitatea Cheb (Cehoslovacia), selecționata de handbal feminin a României a întrecut cu 14-13 (10-5) selecționata Ungariei. Alte rezultate din acest turneu: Cehoslovacia — U.R.S.S. 17-15 (10-11); R. D. Germană — Polonia 18-14 (8-5).

ÎN ETAPA a doua a returnului sferturilor de finală ale C.C.E. la baschet feminin au fost înregistrate rezultatele: GRUPA A: Minior Pernik — Steaua

DIN ACTUALITATEA INTERNAȚIONALĂ

roșie Belgrad 72-63 (35-25), Clermont Universit Club — Spartacus Budapesta 76-55 (42-16). Clasament: 1. Minior 7 p. 2. C.U.C. 7 p. 3. Steaua roșie 6 p. 4. Spartacus 4 p. GRUPA B: Real Celta Vigo — Sparta Praga 54-61 (29-30), I.E.F.S.-Lic. 2 — GEAS Sesto San Giovanni 59-57. Clasament: 1. Sparta 8 p. 2. GEAS Sesto 6 p. 3. I.E.F.S.-Lic. 2 6 p. 4. Real Celta 4 p.

FORMATIA de volei masculin Explorări Baia Mare a obținut a doua victorie în cadrul turneului de la Schwerin (R.D.G.), întrecînd echipa secundă S.C. Traktor din localitate cu 3-0 (4, 4, 3). Alte rezultate: S. C.

Traktor — Dynamo Berlin 3-0; Slavia Sofia — S. C. Leipzig 3-1.

CAMPIONATELE mondiale de schi alpin au continuat vineri la Garmisch Partenkirchen cu desfășurarea probei feminine de slalom special. Victoria a revenit sportivei austriece Lea Sölkner (19 ani). Pe locurile următoare: Pamela Behr (R.F.G.), Monika Kaserer (Austria). Au urmat în clasament Perrine Pelen (Franța), Fabienne Serrat (Franța), Hanni Wenzel (Liechtenstein), Lise Marie Morerod (Elveția).

PROBA individuală masculină din cadrul campionatelor europene de patinaj artistic, de la Strasbourg, a fost cîștigată de

Jan Hoffmann (R. D. Germană). În vîrstă de 22 de ani, originar din Karl Marx Stadt, Jan Hoffmann a totalizat 188,10 p., fiind urmat în clasamentul final de Vladimir Kovalev (U.R.S.S.) — 186,48 p., Robin Cousins (Anglia) — 185,98 p., Igor Bobrin (U.R.S.S.) — 181,16 p., Iuri Ovčinnikov (U.R.S.S.) — 179,90 p. și Mario Liebers (R. D. Germană) — 177,18 p. În proba de dans, după executarea figurilor impuse, conduce perechea sovietică Irina Moiseeva — Andrei Minenkov, cu 101,40 p.

TRADITIONALUL turneu de șah de la Wijk aan Zee (Olanda) a fost cîștigat de Lajos Portisch, care a totalizat — 8 p. din 11 posibile. Pe locurile următoare s-au clasat Viktor Korcinoi — 7½ p., Ulf Andersson — 6½ p., Hans Ree și Jan Timman — cite 6 p., Oscar Panno — 5½ p.